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A szociális adóreform
A pénzügyminiszter benyújtotta 

az egyenesadókra vonatkozó egyes 
törvényes rendelkezések módosítá­
sáról és kiegészítéséről szóló tör­
vényjavaslatot. Hogy ennek a ja­
vaslatnak célját, jelentőségét és lé­
nyegét megértsük, szükséges tud­
nunk, hogy a mai adóztatási rend­
szert, adó skála és bizonyos szoci­
ális adópolitikai követelmények 
szolgálata szempontjából kétféle­
képpen lehetséges módosítaná, il­
letve az adózás egész rendszerét 
megváltoztatni. A kormány a be­
nyújtott javaslattal az adórendszer 
fokozatos átépítése mellett foglalt 
állást és mellőzte a generális adó­
reformot, vagyis az egész adórend­
szernek egyik évről a másikra való 
megváltoztatását. Az a cél lebegett 
a töryényalkató szeme előtt, hogy 
az aranyos adóztatást valósítsa meg 
teháit hogy több szociális szempon­
tot vegyítsen az adótörvényeknek 
egyébként rideg paragrafusai közé. 
Az indokolás helyesen állapítja 
meg, hogy ma a gazdasági élet 
szeizmográfja mind az államok kö­
zötti viszonylatban, mind pedig az 
egyes államok közgazdasági terü­
letén belül széles kilengéseket mu­
tat.

Ezek a szempontok vezették a 
kormányt, amikor az adórendszer 
átépítése mellett foglalt állást, mit 
egyébként már a társulati adóról 
szóló törvényjavaslat előterjeszté­
sével is dokumentált. Az egyenes­
adókra vonatkozó most benyújtott 
törvény,ja vaslat további előrehala­
dást jelent a reformok terén, amely­
nek sorozata azonban természete­
sen még nincs lezárva.

Amikor a kormány ezt- a javasla­
tot elkészítette, különösen annak a 
személyi adóztatásnak gondolata 
lebegett szemei előtt, amelynek 
alapjait már a régi Wekerle-féle 
1909. évi XV. t. c. iktatta törvény­
be. Tudvalevőleg egyenesadórend­
szerűnk alapjábanvéve ma is en­
nek a régi törvénynek irányvona­
lán halad, mert hiszen a gazdasági 
élet terére úgyszólván az egész vo­
nalon kiterjedő hozadéki adók mel­
lett a személyi jellegű és progresz- 
szív jövedelemadót is változatlanul 
fenntartotta. A régi tárgyi adózta­
tás rendszere tehát alapos válto­
zást szenvedett és az adókivető ha­
tóságoknak már ma is módjukban 
áll bizonyos mértékig individuáli­
san kivetni a közterheket. Termé­
szetes azonban, hogy a régi adó­
törvény életbelépte óta elfolyt vi­
lágháború, az azt követő forradal­
mak, majd a pénz elértéktelenedése 
félig-meddig illuzioriussá tették a 
személyi adóztatás gondolatát, mert 
hiszen a kormányoknak 
radt egyéb választásuk, 
hogy

nem ma­
mi nt az, 

százalékszerű en pótlékolja- 
nak és generálisan emeljék az adót. 
Ilyen körülmények között egészen 
elhomályosult az adóztatásnál min­
den szociális szempont és pedig 
mindaddig, amíg kormányaink 
újabban a viszonyok megváltozatá­
sával áttérhettek az adóterhek ará­
nyosításának anna a szociális érté-

A nemet repülők ismét elöntő csa­
pást mértek az angol hajóhadra 
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süllyedő najókrol - Olaszország magatartása nagy nyugtalanságot 

keltett Londonban és Parisban
Narviknál még nem vették fel a harcot a szövetségesek a németekkel
Berlin, április 23. Német TI. harc­

téri jelentése: A hadsereg, a hadi­
tengereszet és a legi.haderő kötelé- 

j/^t’vcgiában tervszerű együtt­
működéssel kibővítették a német 
kézen levő területeket. Aahol a né­
met haderők előnyomulása ellcnt- 
allásba ütközött, megfelelő harci­
eszközök latbaveté.sével leküzdö*- 
ték. Narvik ban a helyzet lényegi- 

. leg változatlan. Az ott álló német 
csapatok utánpótlást kaptak. Az an­
golok Narvik környékén bizonyos- 
tevékenységét fejtenek ki, amely­
nek az lehet a célja, hogy az angol 
es francia közvéleménynek a fi­
gyelmet a skandináviai arcvon-,1- 
nak erre az állítólagos gyújtópont­
jára irányítsák. Angol cirkálók és 
torpedorombolók hétfőn újból terv- 
szerűtlenül bombázták Na'rvikot. A 
Narvifcban és Narvik körül működő 
német csapatok nem jutottak sem­
mifele érintkezésbe az ellenséggel, 
minthogy az ellenség által eddig 
partraszállt csapatok tekintélyes 
távolságban vannak Narviktól. Ber­
gen vidékén, valamint Trondhjem- 
be újabb német haderők érkeztek. 
Oslótól északkeletre előnyomuló né­
met csapatok további előre haladást 
tettek, bár Ismételten ellenséges 
akadályokba ütköztek. Andalsnes 
vidékén az angolok ismét tevékeny­
séget fejtettek ki. Német harci re­
pülők az ott tartózkodó ellenséges 
torpedóromboló és szállítóba jók el­
len intézett sikeres támadással be­
bizonyították, hogy a német légi 
haderő helyén van. (MTI)

A német repülők szétszórták 
a partraszálló angol 

csapatokat
Berlin, április 23. (Német 

A norvég arcvonalról érkezett 
só jelentések szerint, a nőmet bom­
bavető repülőgépeknek Andalsnes 
ellen intézett hétfőd támadása tel­
jesen meglepetésszerűen érte a már 
partra szállt, vagy még kirakodó 

TI.) 
utoi-

kíi refotranjára, amely tulajdonkép- 
len nem más, mint család véd el em.

A családvédelmi jelleg doml>oco­
dik ki a most benyújtott törvén,v- 
javaslatban is. Amikor az egyenes- 
adóte.her arányosítását tűzi ki cé­
lul, több olyan rendelkezést tartal­
maz, amelyek enyhítést jelentenek, 
mint amelyek terheket fokoznak. 
Az utóbbiak, vagyis a terheket fo­
kozó rendelkezés azonban, — hogy 

angolokat. Már a kora reggeli 
órákban megjelentek az első német 
bombázók a kis város, a kikötő és 
a kezelebbi környék felett s ledob­
ták bombáikat. Alig tűntek el az el­
ső gépek, újabbak jelentek meg, 
amelyek szintén különböző nagysá­
gú bombákat ejtettek le. Egész nap 
tartottak ezek a rövid Időközökben 
tartott támadások. A hatás pusztító 
volt A repülőgépekről megfigyel­
ték, hogy a még hajókon tartózkodó 
katonáik közül sokan a vízbe ug­
ráltak, hogy biztonságba helyezzék 
magukat, a súlyosan eltalált és rész­
ben J.ángbahorult szállító hajókról. 
* íűraavar meg fokozódott, amikor 
a csapatok kirakodásának biztosí­
tására rendelt torpedórom,boló sze­
mük előtt ltomba találatok következ­
tében el kezdett süllyedni. Amikor 
az utolsó repiilgépek ezen a napon 
ledobták bombáikat Andalsnes fe­
lett és visszafelé indultak, nagy 
körzetben elpusztították az összes 
katonailag fontos berendezéseket és 
használhatatlanná tették az ango­
lok számára. A német harci repülő­
gépek nem szenvedtek semmiféle 
veszteséget, míg a nagy anyagikár 
mellett az angol partraszálló csa­
patok jelentékeny veszteségeivel is 
számolni kell. (MTI)
Kétmillió fontsterling Anglia 

háborús költségvetése

London, április 23. (Reuter.) Ked­
den az alsóházban kivételesen nagy 
számban jelentek meg az alsóházi 
tagok, hogy meghallgassák su- 
John Simon kincstári kancellár 
második hadi költségvetésének elő­
terjesztését. Sir John Simon beje­
lentette. hogy az elmúlt év alatt 116 
millió font sterling megtakarítást 
értek el. a rendkívüli költségvetés­
ben előirányzott 1933 millió font 
sterling kiadásnál. A rendkívüli ki­
adásokra ezenkívül megszavaztak 
500 millió font sterlinget. Ebből az 
összeghői közel 100 millió font ster­
linget nem költöttek el. A költség- 

az indokolás szavaival éljünk — 
hatékonyabbak. Vagyis ez a tör­
vényjavaslat megvalósítani hívánja 
a terheknek a kisemlyerek válláról 
való levételét, viszont az erőseb­
beknek fokozottabb megterhelését. 
Azt is lehetne mondani, hogy a ja­
vaslat célja az arányosítás olyfór- 
rnán, hogy a gyengébbek válíairól 
áthárítja a terheket az erősebbe- 
kóré. Tudjuk a pénzügymínisztér 

vetés felvételi oldaláról szólva, sir 
John Simon örömmel jelentette be, 
hogy az elmúlt évben a jövedelem 
lényegesen fokozódott, nevezetesen 
54 millió font sterlinggel többet tett 
fcbjnánt a 995 millió font sterlingos 
előirányzat. Az állami tartozások 
kiadására kitérve, kijelentette, 
hogy a költségvetésé év alatt a tar­
tozás összege 8163 millió font ster­
lingről 8931 millió font sterlingre 
emelkedett. A jövő költségvetési év 
előirányzatairól szólva sir John 
Simon kijelentette, hogy a titoktar­
tás érdekében nem közílk a katonai 
szerveknek szánt részletes előirány­
zatokat. A háború első hét hónapja 
alatt a háborús kiadások összege 
905 millió volt, az 1941 március 31.- 
vel végződő költségvetési évben a 
hadicélokra szánt kiadások összege 
2 milliárd font sterling lesz. A nem 
katonai kiadásokat beleértve a 
passzív védelem kiadásait 420 mil­
lió font sterlingre irányozták elő. 
A kiadási előirányzat teljes össze­
ge 2667 millió font sterling. (MT11

London, április 23. (Reuter) Man­
der szabadelvű képviselő az alsó- 
hájban feltette a kérdést:

Világosan tudomására hozta-e ■ 
kormány a délkeleteurópa.i orszá­
goknak, hogy azok az új kereske- 
delmi feltételek, amelyeket Anglia 
a háború után is állandóan fenntar­
tani szándékszik, valamint az an­
gol birodalom piacai ezentúl is ren­
delkezésükre állanak, kölcsönösen 
kedvező feltételekkel ? A kereske* 
delmi miniszter válaszképpen em­
lékeztette a miniszterelnök ápril's 
8.-d kijelentésére, amely szerint a 
kormány politikája arra irányul, 
hogy Anglia kapcsolatait kifejl'esz- 
szék ezekkel az országokkal és így 
a lehetőséghez képiest biztosítsák az 
árucsere tartás javulását.

Angol hajók pusztulása 
a norvég vizeken

Berlin, április 23. (Német TI.) 
A véderő főparancsnokság hadi je- 

beszédéből, hogy az egyenesadók 
bevételét mintegy 3(1 millió pengő­
vel fogja a benyújtott javaslat fel- 
emelni, emellett azonban a kisem­
berek terheit, lényegesen csökkenti.

Ebből a szempontból is helyes 
volt a kormánynak az adórendszer 
fokozatos átépítését választani, nem 
pedig generális adóreformot al­
kotói.
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leütéséhez pótlólag nteg az alábbia­
kat. jelentik :

Az az elsüllyesztett angol cirkáló, 
amelyet 2 bombatalálat .semmisített 
meg, a támadás kezdetinek idő­
pontjában a középnorvég tenger­
part egyik fjordjának kijáratánál 
volt. A találatok a hajó tatját a szó 
legszorosabb értelmében szétszag­
gatták. A cirkáló eget-földet rázó 
robbanás után elsüllyedt. Valószínű 
Ing, a legénység egy része a hullá­
mokban lelte halálát Egy másik 
cirkálót a bajótest elején két bom­
batalálat ért A hajéiból sfirfi füst­
oszlop gomolygott A hajó középsze­
rű bombatalálat következtében min­
den bizonnyal sokat vesztett küzdő 
képességéből. Egy csapatszállító 
hajó egy fjord nyugati kijáratánál 
süllyedt el. Ennél a hajónál a lég­
védelem Iftvegel hiába Igyekeztek 
a repülőgép támadását elhárítani, a 
német repülők akadálytalanul ve­
tették le bombáikat a célba. A hajó 
oldalra fordult s kisvártatva elsüly- 
lyedt. Egy máisik szállítóiba jó, mely 
kb. 5000 tonnás lehet, szintén gynj- 
tóbomba következtében semmisült 
meg. (MTI)
Áz angol repülők támadása 

az oslói repülőtér ellen
London, április 23. A Reuter iro­

da illetékes körökből úgy értesül, 
hogy az angol légihaderő keddre 
forduló éjszaka végrehajtott első 
légitámadása az Osló melletti né­
met repülő támaszpontok ellen irá­
nyult. A bombavetök megtámadták 
az Osló külvárosánál levő repülő­
tereket s egyúttal támadást intéz­
tek az aalborgi (Lan repülőtér ellen. 
Ezt a repülőteret már 3 egymás kö­
vető éjszaka bombázták. Á repülő­
gépekről nagyhatású robbanó és 
gyujtóbombákat cloktak le. Egy re­
pülőgép nem tért vissza. Egy má­
sik gépet egy kisméretű gránát el­
talált. A begyujtóikésztiléknél az 
egyik motor mesérrült, de a repülő 
Lizton Ságban visszatért támaszpont­
jára. (MTI)

Páris, április 23. (Havas.) Illeté­
kes katonai körökben megerősítik, 
hogy az angol csapatok Oslótól 
északra elterülő vfidéken együtt­
működnek a norvégekkel. (MTI)

Olaszország magatartása 
nyugtalanítja a szövetsé­

geseket
Róma, április 23. (MTI) A Tri- 

buna párisi tudósítója szerint egy­
re határozottabb alakot ölt az a 
diplomáciai akoió, amelyet a szö­
vetségesek a nagy semlegesek ma­
gatartásának tisztázása végett kezd­
tek. Ami Olaszországot illeti, meg­
állapítható, hogy francia körökben 
nagy csalódást okozott, hogy Rey- 
naud felhívása válasz nélkül ma­
radi A római Piccolo berlini tudó­
sítója szerint figyelmet érdemel, 
hogy a német cikkírók mennyire 
kiemelik azt, hogyha a Földközi 
tengeren, az Északi tengerhez ha­
sonló helyzet állana elő, Olaszor­
szág éppen olyan sikereket érhet­
ne el a szövetséges hajóhad ellen, 
mint amilyet Németország elért 
Északon.

Német politikai körökben han­
goztatják, hogy Mackensen római 
nagykövet berlini látogatása nem 
rendkívüli körülmény, de minden­
esetre mutatja, hogy Berlin és Ró­
ma között bensőséges diplomáciai 
érintkezés áll fenn. Berlinben 
egyébként rámutatnak arra, hogy

| ^színház
Eg A szerelem és a szépség fe- 
3 lejthetetlen francia film- 
M remeke:

■ Ifjúság
® Főszereplőik;
H Simoné Simon, Jean Pierre 
n AumonL

I< »laszország magatartása Pártatlan 
és Ivondonban nagy nyugtalanságot 
keltett. A Gazette del I’opolo a 
Földközi tengeri kérdéssel foglal­
kozva, hangoztatja, hogy az olaszok 
ezen a tengeren két dolgot akarnak, 
szabadságot és biztonságot (MTI)

Berlin, április 23. (Német TI.) 
Henke Alfréd ntemöfcöt, az ismert 

f repüílőkapitányt hétfőn próbarepü- 
í lés közben halálos szerencsétlenség 
. érte. A német kereskedelmi repü- 
' lés egyik legtehetségesebb tagját 

vesztette el benne. (MTI.)
Páris, április 23. (Havas.) A leg­

felsőbb' haditanács április 22.-én és 
23.rán Páriában ülésezett. Az ülé­
sen új határozatokat hozott, a szö­
vetségeseik hatékony együttműkö­
désének szavatolása érdekében.

Páris, április 23. (Havas.) A leg­
felsőbb haditanács keddi ülése a 
szövetségesek közötti tanáccsá egé­
szült ki. A késő délelőtti órákban 
ugyanis megjelent a külügyminisz­
tériumban Banclike párisi norvég 
követ, Sikorski tábornok, a Fran­
ciaországban alakult lengyel kor­
mány feje, Zaleski külügyminisz­
ter. Az angol miniszterek délután 
háromnegyed 3 órakor hagyták el a 
külügyminisztériumot s hazautaz­
tak Londonba. Kedden délután Rey- 
naud beszámolt Lebrun köztársasá­
ga elnöknek a legfelsőbb haditanács 
ülésén hozott határozatokról.

Bőráruk vásárlása bizalom dolga.
Tavaszi

divaMűlöh
nagy választékban

Ttíthfalussy-nái
Piac-utca 40.

Páris, április 23. A Havas iroda 
harctéri jelentése, szerint az elmúlt 
23 óra alatt a Nied körzetben a tü­
zérségi tevékenység heves volt. A 
tüzelés nagyobbára az összekötte­
tések megzavarására irányult s 
több órán át tartott. A légitevékeny­
ség fokozódik. A franciák vasárnap 
több felderítő repülést végeztek Né­
metország belsejében. A németek 
vasárnap éjszaka Franci a ország fe­
lett több felderítő repülést hajtottak 
végre. Francia vadászgépek lelőt­
tek egy német gépet. A gép Belgi­
umban zuhant le. (MTI)

Páris, április 23. A hivatalos an­
gol jelentés így hangzik : A norvá 
giai hadműveletek a norvég csapa­
tokkal yaló együttműködés jegyé­
ben tovább folynak. Délen csapata­
ink a norvég csapatokkal együtt 
ementálinak az ellenség nyomásá­
nak. Trondhjemtől északra az el­
lenség ellentállásba ment át és 
élénk harcokra került a sor.

London, április 23. (Reuter.) Hi­
vatalosan jelentik, hogy a britt és 
német harcirepülő őrjáratok között 
eldöntetlen csata folyt Verdun kö­
zelében. Azt hiszik, hogy egy Mes­
serschmitt 110 repülőgépet lelőttek 
es egy angol repülőgép is kigyul­
ladt. Pilótája ejtőernyővel épség­
ben leszállt. (MTI)

Brüsszel, április 23. (Havas.) Ked­
den hajnalban idegen repülőgépek 
repültek el Brüsszel felett. A lég- 
védelmi tüzérség működésbe lé­
pett. (MTI)

Brüsszel, április 23. (Reuter.) 
Egész kedden délelőtt Brüsszelben 
es Brüsszel környékén légelhárító 
ütegek tüzeltek Ismeretlen nemze­
tiségű repülőgépekre. A brüsszeli 
katonai repülőtérről vadászgépek 
is felszálltak. (MTI)

Budapest, április 23. (MTI) Egyes 
külföldi lapokban olyan hírek ter­
jedtek el, mintha a budapesti ame­
rikai követség a Magyaroszágon f 
élő amerikai állampolgárokat sflr- , 
gős elutazásra szóllította volna fel,

QPQUO Legújabb Magyar Világhíradó 1
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A negyedik nem jön
t i t m s z i n m A z

amely körülményt egyesek úgy állí­
tanak be, mintha az itteni helyzet 
aggodalomra ad okot. Ezzel szem­
ben illetékes helyen kijelentették, 
hogy a budapesti amerikai követség 
nem tett eyyebet, minthogy a múlt 
éltekben már több ízben alkalma­
zott módon körlevelet intézett a ju­
ris dictioja alá tartozó amerikai 
állampolgárokhoz, felvetvén előttük 
a gondolatot, nem tartják-e helyén 
valónak visszatérni az Egyesült 
Államokba most, amikor az utazási 
lehetőségek zavartalanul fennálló­
nak. Ilyen körleveleket nemcsak bu­
dapesti amerikai követség intézett 
állampolgáraihoz és ennek nincs is 
más célja, mint olyan irányban hot 
ni az amerikai állampolgárokra, 
hogy a jelenlegi zavaros viszonyok 
között lehetőleg csak az tartózkod­
jék Európában, akinek arra nyo­
mós oka van. Teljesen képtelenség 
tehát az amerikai külképviseletek 
eme periődikusan adott körlevelei­
ből Magyarország nyugalmi helyze­
teiére nézve helyt nem álló követ­
keztetéseket levonni.

Á levegőben is a németek 
az urak

Stockholm, április 23. (Reuter) 
Az eddigi jelentések szerint az an­
gol csapatok Norvégiának legalább 
négy pontján szálltak harcba. Az 
angolok és németek egyes helyeken 
csak kétszáz méterre állanak egy­
mástól. Az angol-francia és norvég 
csapatok létszámáról csak annyit le 
het a beérkezett hírekből megálla­
pítani, hogy körülbelül ugyanolyan 
erősek, mint a németek. Hozzáfűzik 
hogy jelenleg a németek az urai a 
levegőnek.

Berlin, április 23. (Német TI.) 
Német harci repülőgépek hétfőn 
Aalesund ellen intézett támadásá­
val kapcsolatban, mint ismeretessé 
vált, két angol nógy-liatezer tonnás

Vezető katonai személyiségek 
a kormányzói pár vacsoráján

K "rSS Neje öJőméltó' I 5“®“ katrtna’ ^«ytséget és 
ságaik kedden, április 23.-án este 8 hadtestparancsnokok voltak híva- 
órakor vacsorát adtak, amelyre a * latosak.

Az adójavaslat vitája a Házban
Budapest, Április 22. A képviselőhál 

ülését tíz óra után nyitotta meg Szlnyel- 
Merse Jenő elnök. Bejelentései után meg­
kezdték az egyenesadóra vonatkozó 
egyes törvényes rendelkezések módosí­
tásáról és kiegészítéséről szóló törvéiiy- 
jnvaslat tárgyalását.

Szakáts Pál előadó ismertette a javas­
latot. Őszinte örömmel adja elő, mert 
aadópolilikánkat hatalmas lépéssel viszi a 
nemzet megerősödése felé. Ez a Javaslat 
az egyetemes nemzetre nem terhet rak. 
hanem ellenkezőleg a gyengék válláról 
leveszi a terhet és Igazságos és méltá­
nyos módon progresszív alapon kívánja 
megadóztatni a nngyjövedelmílf Vet. Ez a 
javaslat már a nemzeti politika érvénye­
sülésének kézzelfogható bizonyítéka. — 
A nemzeti politika tanítása szerint a 
nemzet akkor erős, ha minden tagja és 
igazi alkotó egységei, a családok erősek 
és gyarapodnak.

Bapcsányi I.ászló után Laky Dezső, a 
kormánypárt vezérszónoka beszélt. Kije­
lentette, hogy az az Irány, amely Magyar 
országot egyoldalii agrárállammá akarja 
vlssziisilllyesztinl. hatalmas visszaesést 
jelentene. Minden magyar ember nyu­
godtan és büszkén tekinthet vissza az el 
mtilt 80 100 évre, amikor az ipar fej 
lődése nagy lendülettel haladt előre. Va­
lamennyien valljuk, hogy a mezőgazda- | 

M

kereskedelmi hajó találat következ­
tében elsüllyedt.

Berlin, április 23. (Német TL> 
Diedenh of éntől délre kedden brit 
Hurrican és német Messersmiedf 
vadászrepülőgépek között légi harc 
fejlődött ki. A küzdelem 7500 méter 
magasságban folyt le és hosszabb 
ideig tartott. Egy Hurrican gép a 
légi harc során lezuhant. Egy ne­
gyed óra múlva az angolok igye­
keztek félbeszakítani a harcot, mert 
nyilvánvalóan fogyóban volt már 
üzemanyaguk. Az ütközet közben a 
németek eddig egy angol repülőgé­
pet lőttek le.

London, április 23. A Reuter iro­
dának a nyugati harctérre küldött 
tudósítója jelenti, hogy az angol 
repülőgépek ma vívták első nagy 
ütközetüket nagyobb számú kétmé­
teres Afessersmiedt gépekkel a Ma­
ginot vonal felett. Az ütközet csak 
rövid ideig tartott és döntetlenül 
végződött. Két Hurrican gép ki­
gyulladt, vezetője ejtőernyővel 
ereszkedett le és francia területen 
ért földet. Egy másik angol gép ve­
zetője megsérült, de sikerült még 
leszállnia. Metznél. Két német gép 
a gépfegyverek füzében sikeresen 
bukott lefelé, és Luxemburg határa 
felé' közeledve valószínűleg lezu­
hant.

Áz olasz léctihaderő 
fejlesztése

Róma, április 23. (NST) Az olasz 
kormány további 7.fi milliárd lírát 
szavazott meg rendkívüli fegyverke­
zési kiadásokra. A rendkivűíi fegy­
verkezési programot elsősorban a 
légi haderő erősítése érdekében 
hajtják végre, A minisztérium az 
összeget háromévi részletben fogja 
igénybevenni.

Berlin, április 23. (Német TI.) A 
Narvikból érkező jelentések arról 
adnak hírt, hogy a német légefhá- 
rífó tüzérség tegnap egy angol re­
pülőgépet a város felett lelőtt. (MTI

ság termelését magasabb fokra kell emel 
ni, más oldalról azonban tilalomfát kell 
ültetni minden olyan elgondolás elé, 
amely Isten tudja milyen célok szolgála­
tában azt hangoztatja, hogy ebben az 
országban az ipar már túl nagyra nőtt, 
le kell építeni. Lehet a gyáripar fejlő­
désének kinövése, ezzel szemben hatá­
rozottan fel kell lépni, de a gvárlpar a 
nemzet haladása és a dolgozó milliók 
szempontjából nagy értéket képvisel. — 
ISem agrár Magyaországról, hanem agrár 
ipari Magyarországról kell beszélni.

- Most, amikor a munkabéreket rög 
zífették, nem szabad megengedni a lak 
bérek felemelését, de tekintetbe kell 
venni azt, hogy egyes építőanyagok ár­
emelkedése következtében a házak kar­
bantartási költségei is megnőttek.

Amikor a keresztény és nemezét* 
Magyarország felépítése folyik — mon­
dotta Laky Dezső — minden erőnkkel 
meg kell kedveiletnl az iparos és keres 
kedői pályát népünk körében. Az ipa 

rnsok Öregségi biztosítását a Ház elé kell 
hozni.

Törs Tibor elnök Javaslatára elhatá­
rozták. hogy szerdán délelőtt folvtalják 
az egyenesadó javaslat tárgyalását. ' Az 
interpellációk nagy számára való tekln 
tettel mar 11 órakor áttérnek ■ bejegy- 

interpellációk elmoudúaára.
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B szlovákok nem akarnak hallani Csehszlovákiáról
Pozsony április, 23. A nyugati 

hatalmak rádiója azt az állítást ter­
jesztette, hogy az amerikai szlo­
vákok vezetése as úgynevezett 
„csehszlovák tábor“ kezébe került, 
dr. Hletko, az amerikai szlovákok 
vezetője most levelet intézett a ha­
zai szlovákokhoz és ebben szembe 
szállt azzal az állítással; mind a 
maga nevében, mind pedig dr. Hő­
seknek, az amerikai szlovákok liga 
elnökének nevében durva valőtlan-
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A VL hadtest katonái példaadó munkát 
végeztek az árvizveszedelem ideién

Budapest, április 23. (MTI .) Vi­
téz Bonczos Miklós államtitkár, az 
árvízvédelem országos kormánybiz­
tosa az április 23-i helyzetről a kö­
vetkező tájékoztatást adta :

A Felsőtisza mellékfolyó apad­
nak. A Felsőtiszán áradás mutatko- 
kozik, ez azonban gyenge. A Tizsa 
középső szakaszán nem fog újabb 
áradást előidézni.

Az államtitkár ezután köszönetét 
mondott a honvédségnek, a honvéd­
ség minden egyes tagjának, akik 
önfeláldozó készséggel hoztak segít­
séget a legválságosabb órában.

Kiemeli az államtitkár többek kö­
zött a 6. hadtest teljesítményét. A 6. 
hadtest a Zagyva és Tisza mentén 
védekezett az ár ellen és résztvett a 
szolnoki árvízvédelemben. Munkája 
■közben a honvédség a kirendelt ala­
kulatok szabványos felszerelésén kí­

Egy hót alatt lebonyolította a város közélelmezési 
ügyosztálya a cukorlegyek kiosztását

Bemutatták a sajtó képviselőinek a központi és körzeti Irodák műkö­
dését — A hét végén eldöntik ax új kereskedők bekapcsolását a eu- 

korjegyek klosstásába
Alg teM el egy bét Debrecenben 

a cukorjegyrendszer bevezetése óta, 
az első napok izgalmai után bebizo­
nyosodott, hogy a közönségnek 
semmi szüksége nem volt ideges­
ségre, türelmetlenségre, mert min­
denki idejében hozzájutott az őt 
megillető jegymennyiséghez. A kez­
deti nehézséget is csak az okozta, 
hogy a hivatalos hirdetmények meg­
jelenése után mindenki egyszerre, 
egy nap alatt akarta elintézni az 
igénylést és a jegykiváltást, holott 
130 ezer személy részére semmiféle 
felkszültség mellett nem lehetett 
volna a szétosztást eszközölni. Sze­
rencsére a közönség a megnyugtató 
cikkek hatása alatt maga is belátta, 
hogy kár az idegeskedésért és így 
alig három-négy nap leforgása alatt 
a város egész lakosságát mégis­
csak ellátták a három hétre szóló 
cukorjeggyel. Ez a gyors eredmény 
mindenekelőtt annak köszönhető, 
hogy a rendkívüli időkre felállított 
és megszervezett közélelmezési 
ügyosztály élén olyan kipróbált ve­
zetők állanak, akik már a világhá­
borús idők tapasztalatai alapján 
teljes gyakorlati érzékkel állították 
be a jegyirodák ellenőrző szervek és 
az árúkiosztás lebonyolításának 
rendszerét. A közélelmezési ügyosz­
tály élén Zöld József h. polgármes­
ter áll, aki dr. Balta Bertalan tb. 
főjegyző, adóügyi tanácsnokkal 
együtt már előre precíz pontosság­
gal kidolgozták a rendkívüli időkre 
fganatosított közellátási intézkedé­
sek tervezetét, ők ketten vezetik a 
hatalmassá kiépített közélelmezési 
ügyosztályt, de olyan kitűnő mun­
katársakat sikerült a hivatalhoz be­

Ságnak nyilvánítja ezt a híreszte­
lést.
A valóságban — írja levelében dr. 
Hletko — az amerikai szlovákok va­
lamennyien büszkét arra, hogy az 
olyan sokáig félreismert szlovák 
nép vágya teljesült és most a 
szlovákok saját államisággal rendel­
keznek. Csehszlovákia mostmár 
mindörökké elmult — írja dr. 
Hletko. (MTI.) 

vül 4000 pallót, 15 ezer homokzsá­
kot bocsátott a védelem rendelke­
zésére. Kereken százra tehető azok­
nak az alkalmaknak a száma, ami­
kor a honvédség alakulatai jelentek 
meg s biztosították az elárasztott 
vidék lakosságának életét. A hon­
védség közreműködése nemcsupán 
az első nehéz pillanatok közvetlen 
veszélyeit hgyekeztek elhárítani, de 
a honvédelmi miniszter úr rendel­
kezése szerint hathatós támogatást 
nyújtottak a helyreállításban is.

Külön meg kell köszönnöm a hon­
védség tisztikarának azt a nemes 
gesztusát, amellyel követendő példát 
nyújtott, amikor tíz ház újjá építé­
sét és tíz ház helyreállítását vállalta 
magára. Az árvíz- és belvízkárosult 
lakosság fel segélyezésére folyó
gyűjtés a mai napig 2. 400.768. 17. 
pengőt eredményezett .

osztani, mint Kiss Ferenc, a nagy­
erdei fürdő volt gondnoka, aki a 
jegyrendszernek szintén alapos is­
merője, mert a világháború alatt a 
lisztirodában működött. Ugyanilyen 
kitűnő munkaerők állanak még ren­
delkezésre 7Alahy Sándor adótiszt 
és Lovász László adóellenőr szemé­
lyében.

Kedden délután Zöld József h. 
polgármester és dr. Bállá Bertalan 
tb. főjegyző bemutatták a sajtónak 
a debreceni cukorellátás egész rend­
szerét. Mindenekelőtt a Piac-utca 
28. számú bérház első emeletén lé­
tesített központi irodát, ahonnan a 
cukorellátás egész aparátusát irá­
nyítják. Itt adják ki az orvosi bizo­
nyítvánnyal igazolt nagyobb cukor­
adagok jegyeit a betegnek és a ter­
hes anyáknak. Itt végzik az összes 
körzeti irodák ellenőrzését, felügye­
letét és itt kapják meg a cukorellá­
tásban résztvevő kereskedők is a 
nekik biztosított cukormennyi séget.

A sajtó képviselői végigjárták dr. 
Bállá Bertalan főjegyző útmutatása 
mellett a város különböző pontjain 
működő körzeti irodákat. Mindenütt 
meggyőződhettek arról, hogy ele­
gendő számú személyzet áll rendel­
kezésre. Megnyugvással állapították 
meg, hogy kedden délutánra úgy­
szólván mindenki megkapta a cu­
korjegyeket, hiszen alig egy két je­
lentkező akadt még, pedig egészen 
a hét végéig osztják még a múlt 
hétre érvényes jegyeket is. Ahol pe­
dig a felmerült szüksgletek bővítést 
vagy új beosztást kívánnak a legkö­
zelebbi napokban ezeket is végre 
hajtják, úgyhogy néhány forgal­
masnak ígérkező körzetet ketté 

oszlanak a beosztottak számát ará­
nyosítják, tehát minden biztosíték 
meg van arra, hogy a legközelebbi 
jegykiosztásnál a torlódások nem is­
métlődhetnek meg.

Megtekintették a sajtó képviselői 
a két nagy cukor elosztó közpon­
tot, a Hangya Böszörményi úti rak­
tárát és a Kontsek Géza cég hatat 
más anyagkészleteit. Mindkét he­
lyen megnyugvással állapítják meg, 
hogy hatalmas vagontételekben áll 
rendelkezésre a kiosztásra váró cu­
kor, úgyhogy a közönségnek sem­
miféle tülekedésre nem lehet oka, 
sőt inkább az a kívánság nyomul 
előtérbe a nagykereskedők részéről 
is, hogy a vidéki félkilós fejadagot 
minél előbh arányosítsák a főváro­
sihoz. Ez a látogatás egyúttal érde­
kes bepillantást engedett különösen 
a Hangya egész országszerte szóló 
hatalmas raktártelepének készletei­
nek láttára, hogy milyen precíz 
szervezettel gondoskodnak nagy 
keresztény kereskedelmi vállalata­
ink a közönség ellátásáról.

A körút végeztével még a köz­
ponti irodában volt alkalmunk meg­
győződnünk arról, hogy milyen lel­
kiismeretes felelősségérzettel visel- 
lik gondját látják el a vezetők az el­
lenőrzés munkáját. Este hat órakor 
már a körzeti munkából a központ-

Elkészült Faruk király két magyar repülőgépe
Kedden délután három óra körül nagy 

érdeklődéssel nézte a Horthy Miklós 
úton járó közönség azt a nem minden­
napi látványt, hogy egy — repülőgép­
törzset szállítanak a városon keresztül 
teherautón, de részben a „saját lábán“.

Keddre készült el az a két M. 24. tí­
pusú gyorsröptíí túragép a Műegyetemi 
Sportrepülő Egyesület repülőgépépítő 
műhelyeiben, amelyet az első M. 24. ta­
valyi afrikai távrepülése után rendelt 
meg Faruk egyiptomi király. Az egyfe- 
deles, egyszárnyú, kétszemélyes és fedett 
kabinos túragép óránként 230 km-es se­
bességgel repül és egyszeri üzemanyag- 
(eltöltéssel 1700 km-t képes megtenni le­
szállás nélkül.

Faruk király azt kívánta, hogy a szá­
mára készülő két magyar repülőgépet

n debreceni vendéglátó iparosok nagyszabású 
értekezletet tartottak a Nemzeti Munka Központ 

hivatalos helyiségében
A Nemzeti Munkaközpont debre­

ceni szervezete kedden dói után fél 
4 órai kezdettel nagyszabású össze­
jövetelt rendezett a Piac-utca 38. sz. 
alatti helyiségében a debreceni 
vendéglátó iparosok részvételével.. 
A gyűlést Mohácsy Nóra, a helyi 
szervezet titkárnője nyitotta meg a 
kővetkező szavakkal :

— Szeretettel köszöntőim kedves 
mindnyájukat altból az alkalomból, 
hogy itt összejöttek. Különös szim­
pátiával köszöntőm a vendéglátó 
ipart, úgy is, mint a magyar kultú­
rának igen számottevő harcosait 
az az éjszaka és a nappal fárad­
hatatlan dolgozóit. Ennek a szak­
mának az üzleti életben fényes 
plasztronnal, vasaltan, simára bo­
rotválva kell a mindennapi robotot 
elvégezni, melynek éppúgy meg 
vannak a szociális sérelmei, mint a 
többi szakmáknak. — Mohácsy Nó­
ra megnyitó szavai után a megje­
lentek a Nemzeti Hiszekegyet imád­
kozták el. majd megkezdték a gyű­
lés anyagát letárgyalni.

Kugíer János, a vendéglő ipar 
országos szervezetének titkára tol­
mácsolta ezután a fővárosi kartár­
sak üdvözletét. Kugler János beszé­
dében rámutatott arra, hogy addig, 
amíg a társadalom széles rétege a

Hüllőn és
Esőkabátok 
nagy választékban 

Benyátsnál
ban gyűjtik össze az irodák sze­
mélyzetét és itt mutatják be a pon­
tos elszámolásokat és kapnak uta­
sítást a további teendőkre.

Itt említjük meg, hogy ma, szer­
dán já le a cukorkiosztásban be­
kapcsolódni kívánó kiskereskedők 
jelentezési határideje. A cél az, 
hogy minél több kiskereskedő kap­
csolódhasson be a cukorelosztásbe. 
éppenezért még ezen a héten elbí­
rálják a jelenkezéseket és legkésőbb 
a jövő hét elején már az újonnan 
megbízandó) kereskedők is belép­
hetnek az új jegykontingens kiosz­
tásába, amit az érdekeltek bizonyá­
ra a legteljesebb megnyugvással 
fogadnak.

zöld fehérre fessék, mert ez a két szín 
az egyiptomi királyi ház színe A törzsei 
és a szárnyakat a királyi kívánsághoz 
mérten ragyogó hófehérre festették. a 
gép orrától a törzsön végigfutó villám 
csík pedig zöld lett. Hasonlóan hófehér 
a túragép belső kárpitozása is, csak a 
peremeket övezi keskeny zöld csík.

Az egyiptomi királynak készült két M. 
24. összeszerelése is megtörtént. Ma dél­
után rakják fel Budaörsön a törzsekre 
a szárnyakat és holnap kezdődik a mo­
torok, üzemanyagvezetékek, tartályok át 
vizsgálása. Utána motorpróbát tartanak 
majd amikor mindent rendben találnak, 
néhány nap múlva berepülik a gépeket 
A két M. 24.-est légi úton szállítják le 
Kairóba.

vasárnapot szórakozással tölti, ad­
dig a vendéglátó iparosok vért iz­
zadnak éjt nappallá téve, hogy ven­
dégeiket kiszolgálhassák. Ez a dol­
gozó réteg megérdemli a fizetéses 
szabadságot és a családvédelmet. A 
családvédelmi rendelkezés csak na­
gyobb üzemekre vonatkozik, de azt 
a rendelkezést ki kell terjeszteni 
kisebb üzemeikre is, mert sok olyan 
kis üzem van, ahol 8—10 családos 
vendéglátó iparos dolgozik. Az or­
szágos titkár nagyon üdvösnek lát­
ná, ha az ipartestület kebelében 
megalalkitanák a békéltető bizott­
ságot, mert ez a vendéglátó iparo­
sok között a pénz és idő megtaka- 
ríását és a harag elkerülését jelen­
tené. Kugler János ezután rámuta­
tott arra, hogy a vendéglátó iparo­
sok kötelessége, hogy ebből az 
iparágból a kontárokat kiirtsák. 
Sem az iparosoknak, sem az alkal­
mazottaknak nem érdeke, hogy eb­
ben az iparágban a kontárok tért 
hódítsanak. Az országos titkár ez­
után beszédében hangoztatta, hogy 
a vendéglátó iparosoknak heti 60 
óra munkaidő van előírva a tör­
vényben és amit ezen felül végez­
nek, azt különórában kell megfi­
zetni.

Az országos titkár azzal fejezte

HUNGÁRIA filmszínházTelefon: 24-71.
Már csak ma és még holnap az ötfelvonásos. színes, rajzos Walt Disney trükkfllm :

Babamennyország és az Erdők haramiája
Telefon: 24-71.
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be beszédét, hogy a kormány meg­
alkotta a munkásvédelmi törvényt, 
most a munkásokon a sor, ha a 
munkások nem élnek a törvényben 
biztosított jogokkal, akkor menthe­
tetlenül elpusztulnak. A magyar 
vendéglátó iparosok ne politizálja­
nak üzleteikben, hanem arra töre­
kedjenek, hogy gazdaságú egyesü­
letüket megalapozzák, mert akkor 
nem fordulhat elő, hogy az előző 
napon a mágnásokat kiszolgáló 
pincérek másnap havat hányni 
menjenek és sikerül a nyugdíjkér­
dést is rendezni.

Kugler János beszédéhez Ősé- 
csics I>ajos, a Gambrínusz vendéglő 
agilis tulajdonosa és a vendéglői 
iparosság szakosztályi elnöke szólt 
hozzá, aki elsősorban megemléke­
zett arról, hogy először vett részt 
olyan gyűlésen, ahol nő elnökölt, de 
legnagyobb meglepetésére Mohá­
csy Nóra elnöki bemutatkozása a 
legnagyobb sikert aratta. Ezután 
beszédében hangoztatta, hogy a 
debreceni vendéglátó iparosok a , 

törvény által előirt rendelkezése­
ket százszázalékban betartják az 
alkalmazottakkal szemben. Kívána­
tosnak tartja ő is, hogy az ipartes­
tület kebelében megalakítsák a bé­
kéltető bizottságot. Végül üdvös­
nek tartotta az országos titkárnak 
azt az indítványát is, hogy a ven­
déglátó iparosoknak maguknak 
kell megszervezni ebben az ipar­
ágtan az állásnélküli alkalmazottak 
elhelyezését, mert a közvetítők az 
alkalmazottak keservesen össze­
gyűjtött filléreit szedik le közvetí­
tés fejében. Végül Blattner Béla 
helyi titkár szólalt fel, aki kimen­
tette dr. Szabó Sándor elnök tá­
vollétét és beszédében hangoztatta, 
hogy a Nemzeti Munka Központ 
helyi szervezete a munkások érde­
kében mindent megtesz. Jövőre az 
egyetem keretében munkás egyete­
met rendeznek, amelynek során 
nyelvtanfolyamokat rendeznek és 
a szakmában is elősegítik az ebben 
a szakmában dolgozók előrehaladá­
sát. Az ülés délutón öt órakor ért 
véget.

MÁJUSBAN LESZ 
A BÉKESSY VÍVÓ CLUB 

KÖZGYŰLÉSE
A Debreceni Békessy Béla Vívó 

Club legutóbbi választmányi ülésén 
vitéz Battha Zoltán alezredes, ügy­
vezető elnök meleg szavak kísére­
tében regisztrálta azt a sikert, mely­
nek jegyében a Club és a HTVK. 
közötti vívóverseny lezajlott. Ez a 
verseny országos viszonylatban is 
kimagasló sportesemény volt és bi­
zonyságot tett a Békessy Club ví­
vóinak tudásáról.

A választmány ezután letárgyalta 
a f. évi rendes közgyűlés tárgy­
sorozatát. Ez a következő lesz : 1. 
Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés 
az 1989—40. évről. 8. Pénztárosi je­
lentés, záró számadás előterjeszté­
se. 4. Számvizsgáló bizottság jelen­
tése. 5. Tisztikar felmentése. 6. Az 
1940—41. év költségvetésének elő­
terjesztése. 7. Tisztújítás az 1940— 
41. évre. 8. Alapszabályok módosí­
tása. 9. Indítványok.

A Békessy Béla Vívó Club köz- 
gyülése május 6.-án este fél 7 órára 
van kitűzve az egyesület Simonffy- 
utca 1. c. alatti helyiségében. Ha ez 
a közgyűlés határozatképtelen len­
ne. úgy a közgyűlés ugyanezen 
tárgysorozattól a megjelentek sza­
mára tekintet nélkül május 1fi.-én . 
este fúl 7 árakor fog megtartatni. I

A cukorrépatermelők továbbra is megkapják 
járandóságaikat a gyáraktól

Budapest, április 23. (MTI.) A 
magyar cukorrépa termelők orszá­
gos szövetsége és a magyer cukor­
gyárak országos egyesülete között a 
szokásos megállapodás szerint a cu­
korrépatermelők minden száz má­
zsa cukorrépa után ß kg. kristály­
cukrot kapnak ingyen a gyártól. 
Tekintettel a eukorréna termeléshez

F

A Magyar Elet Párt cipészipari csoportjának 
vacsorája az árvízkárosultak javára

A Takács János elnöklése és Ba­
bák Gábor ügyvezető elnök vezeté­
se alatt működő 250 tagú cipész és 
csizmadia munkavállaló csoport, 
amely mint ismeretes a Fúvósakért 
utca 9. számú házban tart fenn ha­
talmas közös műhelyt, szoml>aton, 
április 27-én családias jellegű tár­
sas vacsorát rendez a Rózsabokor 
vendéglőben az árvízkárosultak ja­
vára. A vacsorajegy ára 1 pengő 30 
fillér, amelyben már az árvízkáro­
sultak javára juttatandó adomány 
is benne foglaltatik.

A hatalmas cipészipari csoport, 
amelynek tagjai még a múlt év 
őszén tömörültek együttes munkára 
és szép összefogásukkal pár hónap 
alatt közel ötvenezer pengő értékű 
közszállítást bonyolítottak le, ezzel 
az elhatározásukkal újabb tanuje- 
lét adták annak, hogy mélyen átér­
zik a magyar sorsközösség jelentő­
ségét és bár maguk is nehéz küz­
delmeket vívnak szociális helyzetük ■ 
javításáért, mégis tudnak áldozni j 
az elemi csapás által sulytott ma­

Bútorszövetek - Függönyök - Paplanok 
Futó- és nagyszőnyegek - Línoleumáruk 

nagy választékban

Haas FUlöp és Fiai féle R. T.-nél
Ferenc József-út 58. Megyeháza mellett-

T e I e f o n: 29-63.

Ünnepi előadás az árvízkárosultak javára a Csokonai 
színházban — üres nézőtér előtt

A Színművészeti Kamara kezdeménye­
zésére kedden este au összes vidéki vá­
rosok színházaiban ünnepi előadást tar­
tollak az árvízkárosultak megsegítésére. 
Iliász Aladár és színtársulata Is nagy 
ambícióval készült erre az ünnepi elő­
adásra, melynek védnökségét maga I.os- 
smiczy István főispán vállalta el. A sab­
lontól eltérően az Ihász-társulat három 
különböző darab egy egy felvonását adta 
elő. érthetetlen okból a debreceni kö­
zönség eziílal nem volt méltó önmagá­
hoz. A nemes cél ellenére mindössze 30 
fizető néző ült a földszinten és az első 
emeleten. Akik szeretnek a nyilvánosság 
reflektorfényében sütkérezni, most elma­
radtak. A (sokonal Színház kedd esti 
kongó nézőtere súlyos csorbát ejtett a 
híres debreceni presztízsen és kultiirní- 
vón. A tehetős társadalmi osztályok vc- 
zetőlagjai közül egyet sem láttunk a 
színházban, amikor annak tagjai az ár- 
vízsujtotta magyar testvérek megsegíté­
séért dolgoztak.

Egyedül Lossonczy István főispán járt 
elől a jópéldával és fontos budapesti öt­
jét félbeszakítva egyenesen azért jött 
bidden haza, hogy feleségével megjelen­
hessen az ünnepi előadáson, A beleg dr. 
kölese? Sándor polgármester nem me­

fűződő rendkívül fontoz érdekekre, 
a temelői cukor járandóságokat a 
hatóság igénybevétele alól mentesí­
tik. Ez az intézkedés azt jelenti, 
hogy a termelőktől , azt a cukrot 
amit termelői járandóság címén a 
gyártól kapnak, semmiféle címen 
elvenni nem lehet.

gyar testvéreiknek. Tűni kell azt is, 
hogy az ötvenezer pengő értékű 
muka mind mukabért jelent, ami a 
kisiparosok és a munkássegédeik 
megélhetését teszi könyebbé.

A szombati társas vacsora alkal­
mából a cipészipari csoport, amely­
nek tagjai a Magyar Élet Pártjának 
kisipari csoportjához csatlakoztak, 
erre az ünnepélyes vacsorára szere­
tettel várják a többi szakmák iparo­
sait családjaikkal együtt. A vacso­
rára jelentkezni lehet a csoport Fű- 
vészkert utca 9. szám alatti közös 
műhelyében és irodájában. Meg kell 
emlékeznünk arról a nemes áldo­
zatkészségről is, amellyel a Rózsa­
bokor vendéglő tulajdonosa Rácz 
Rezső szintén hozzájárul a nemes 
cél előbbreviteléhez, mert a va­
csorát tulajldonképen szinte önkölt­
ségi áron rendezi meg és ezt az al­
kalmat használja fel arra, hogy a 
különben is kitűnő hírnévnek örven­
dő nyári vendéglő idei szezonját 
ebből az alkalomból nyitja meg.

hetett el az előadásra, de ott volt fele­
sége. A város részéről még dr. flalogh 
Sándor kultiirtanáesnok jelent meg, a 
többi hatóság, hivatal és társadalmi in­
tézmény azonban egyáltalán nem képvi­
seltette magát.

Őszintén megváltjuk, ezért a nagy 
részvétlenségért szégyeljük magunkul. Es 
pedig kétszeresen szégyeljük, mert olt 
voll az előadáson dr. Falcbl olasz meg­
figyelő Is, aki Belláin Eléri professzor 
társaságában végignézte az egész elő­
adást.

A műsort egyébként a Csokonal-nyl- 
lány vezette be, majd D. Ihász Klári 
szavalta el szépen Petőfi : „Tisza" című 
költeményét. Ezután dr. Csuhán Endre 
városi főlevéltárnok, a Ookonai Kör fő­
titkára mondotta el ünnepi beszédét, 
amelyben az árvízkárosultak javára ren­
dezendő előadás gondolatáért köszönetét 
mondott a Színművészeti Kamarának és 
bensőséges köszönetét fejezte ki l.os­
sonczy István főispánnak, hogy a debrr 
eenl előadás védnökségét szives volt el­
vállalni.

('.subán hangoztatta, hogy sokszor nincs 
kibékülve a debreceni ember magatar­
tásával. Az egyes akciókat lehetne több 
energiával vinni s az egyes ügyeket több 

szívvel felkarolni, gondolatokat széleseb­
ben és mélyebben kigondolni. Néha úgy 
tűnik fel, hogy a debreceni társadalom 
túlságosan partikuláris gondolkozású ah­
hoz, hogy a magyar problémákat teljes 
kiterjedésükben a leikébe tudja fogadni. 
A továbbiakban a szónok beszélt a deb­
receni hűségről, majd ránc íatott arra, 
hogy milyen nagy erő szervezettség. 
Megemlékezett a finnek csodálatos küz 
delmérőL Végűi hangoztatta, hogy a je­
len pillanatban a magyar társadalom 
legfontosabb kötelessége a nemzetfa meg­
sérült gyökereinek meggyógyítása, vagyis 
az árvízkárosultak talpraállílása, hogy 
azokban a sorsdöntő megpróbáltatások­
ban, amelyek határidőhöz nem kötötten 
bármikor reánkcsaphatnak, ismét teljes 
értékű magyarokként küzdhessenek.

Dr. Csabán Endre beszéde után meg­
kezdődött az előadás. Erdélyi Mihály 
^Kimberl-zoinbori szépasszony“ e. ope­
rettjének első felvonása pergett le a 
színpadon Sándor Anna, Nádor Jenő, Fe- 
renezi Marika, Dclly Ferenc, Korbély 
Ibolya, Fllattky László és Antalffy József 
főszereplésével. Utána Szigligeti Ede „A 
csikós“ eímű színművének második fel­
vonását adták elő Ihász Aladárral a cím­
szerepben. Ihász, drámai erővel teljes 
alakítása mellett Fcrenczl Marika mé­
lyen átélt játéka, Nádor Jenő és Kondrát 
Ilona hibátlan emberformálása komoly­
sikert aratott. Befejezésül Harsány! Zsolt 
Török Rezső és Csónak Béla „Rozma­
ring" című operettjének harmadik felvo­
nását pergelték le. Itt Sándor Anna. 
Dolly Ferenc, Nádor Jenő, Mihályi Vilfsi 
és iilattky László vitték a prímet, de 
igen jó volt Garamszegi Károly, Ra- 
gossy Mária és Nagy Ferenc is.

A zenekart Csatiak Béla karnagy diri­
gálta lendülettel és kitűnő tempóérzék- 
kel.

NAGYÉRDEKLŐDÉS ELŐZI MEG 
A HORVÄT-MAGYAR VÁLOGATOTT 

MÉRKŐZÉST
Budapest, április 23. A május 2-iki 

horvát-magyar labdarugó mérkőzés igen 
nagy sporteseménynek ígérkezik. A né­
met és svájci válogatott legyőzése után 
• horvát válogatott már világklasszist 
képvisel. Ezzel magyarázható az a rend 
kívüli érdeklődés, amely a közönség kö­
reiben tapasztalható. A horvátok is nagy 
jelentőséget tulajdonítanak budapesti ki­
rándulásuknak. Értesülések szerint 2000 
érdeklődő kíséri el a csapatot magyror- 
szági útjára. Amíg a horvát és magyar 
nagy válogatott Budapesten mérkőzik, 
az alatt a horvát és magyar ifjúsági vá­
logatott csapat Pécsett találkozik. (MTI)

A CSUTKAKAZALTÓL TÜZET 
FOGOTT EGY KERÍTÉS 

A LEGÁNYI UTCÁN
Kedden délután 1 órakor a tűz­

oltókat a Legányi-utca 21. számú 
házhoz hívták telefonon, ahol egy 
csutkakazal tüzet fogott, majd ki­
gyulladt a 23. számú ház kerítése 
is és a szomszédudvarban is meg­
gyulladt a csutkakazal. A tűzoltók 
vitéz Csalna László tisztgyakornok 
vezetésével azonnal a .jelzett helyre 
siettek és rövid munka utón sike­
rült megakadályozni a tűz tovább­
terjedését és eloltani a tüzet. A 
helyszínen megejtett vdzsgálat so­
rán sikerült megállapítani, hogy 
Szathraári Gábor MÁV fűtő Legá- 
nyi-utca 21. szám alatti lakos az 
udvarán összegyűjtött gazt meg- 
gyujtotta és attól fogott tüzet az 
udvaron levő 100 kéve csutka is és 
a tűz később belekapott a szom­
szédos belek kerítésébe is és 
ott is meggyulladt egy csutkakazal, 
Szerencsére a tűzoltóik idejében ér­
keztek és Varga Márton bércsóplő 
telkén sikerült megakadályozni, 
hogy a tűz a cséplőgépre is átter­
jedjen. A kár mintegy 5 pengő. Vi­
téz Csaba László a helyszínen meg­
jelent tanfolyam hallgatódnak elő­
adást tartott a tűzöllásrót
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halogassa meg kiállításunkat a Nemzetközi Vásáron.

Kiadták az I. Ferenc Józseí ösztöndíj alapítványi 
három debreceni bölcsészettanliallgatónak

A százezer koronás L Ferenc Jó­
zsef ösztöndíj-alapítványnak erre a 
félévre eső kamatait kiosztották. A 
bölcsészetkari dékán előterjeszté­
sére az alapítványból a 600-600 ko- 
rónán ösztöndíjnak megfelelő 
87—87 pengőt Lovasa Rezső vég­
zett és Szilvássy Azjpád VL féléves

meg-felelő

Mlc^szeteanhallgatők kapták. Az 
50° koronás ösztöndíjnak meg- 

^n,en^i7-2-50 fillért FnW József 
S'8 . Mlraészettanhallga- 

tónak ítélték oda. Itt említjük meg, 
hogy az ösztöndíjak első félévi jut­
tatásait szintén Lovasa Rezső, Szil- 

-Aspad és Futó József kapták.

Uj vizsgálatot rendelt el a törvényszék a nagymacsi 
halálos vasúti szerencsétlenség ügyében

Bizonyára emlékezetes még az a 
borzalmas vasúti szerencsétlenség, 
amely a múlt év október 15.-én tör­
tént a nagymacsii állomáson. A Deb­
recen felől nógy órakor Balmazúj­
város felé haladó tehervonat, me­
lyet Fábián Bálint mozdonyvezető 
vezetett, az állomáson belerohant 
az ott veszteglő szerelvénybe.

Szemtanúk állítása szerint az ösz- 
szeütközés ereje olyan óriási volt, 
hogy a tehervonat szeneskocsija va­
lósággal a saját mozdonyába futott. 
A szerencsétlenség alkalmával Fá­
bián Bálint mozdonyvezető pár 
perccel később kiszenvedett, míg 
Futoki János fűtő életveszélyes sé­
rüléseket szenvedett és a klinikára 
szállítóiak, ahol csak nagynehezen 
tudták megmenteni az életnek.

A szerencsétlenség ügyében ter­
mészetesen széleskörű vizsgálat és 
nyomozás indult meg, amelynek so­
rán olyan adatok merültek fel, hogy 
meg kellett indítani a bűnvádi el­
járást gondatlanságból okozott em-

berölés vétsége miatt Gac&ályi ál- 
loméselőljáiró, Dürgő János váltó­
kezelő és Lándori Imre mozdony­
vezető ellen, mert az a gyanú me­
rült fel, hogy esetleg az ő gondat- 
lansaguík okozta a halálos karam­
bolt

Az ügyben kedden délelőtt tar­
totta meg a főtárgyai ást a debre­
ceni törvényszéken a Fövényessy 
Sándor elnöklete alatt működő bün­
tető tanács. A főtárgyai ásón a vád­
lottak mindhárman tagadták, hogv 
a legcsekélyebb szabálytalanságot 
is elkövették volna. Az előírás sze­
rint jártak el s őket semmiféle fe­
lelősség nem terheli a bekövetke­
zett események miatt. A kihallga­
tott tanúk nagy része nem tudott 
JvOTikTót vallomást tenni az ügyben. 
Végül is a törvényszék az orvos­
szakértő és a műszaki szakértő vé­
leményének meghallgatása után új 
vizsgálatot rendelt el s ezzel Zsögöd 
Jenő központi vizsgálóbírót bízta 
meg.

nyehdandással és sainjátszóképes- 
séggel.

A nemet részt szintén Kiss And­
rás vezette be. Ezután „vidám ének­
iskola keretéiben német dalok elő­
adása következett. Közben Hankiss 
Eleméir, Hankiss János és Hajdú 
László mondtak el vidám német köl­
teményeket. majd Babajthy Béla és 
Huppert György adtak eíő néhány 
rövid német tréfát. Pompola Ernő 
VIII. osztályos tanuló C. F. Meyer 
két költeményét szavalta el. Az es­
tet befejező német jelenet Kotzebue 
egy egyfel vonásos darabja alapján 
kömül L Szereplőik: Bornemissza 
lilémért, Görgeti Istvánt, Nagy 
Endrét, Nagy Istvánt, Olsovszky 
Gyulát, Dávid Andrást és a ven­
dég Pákozdy Sátrát és Gombos Mar- 
gitot komoly dicséret illeti meg 
munkájukért.

Az est tanárveeetője dr. Kiss Ár­
pád volt._________

Megállapították Hajdú megyében az egyes közsé­
geknek juttatandó kölcsön vetőmag-mennyiségét

Ingyen napraforgó vetőmagot kapnak a gazdák

Az örök csavargó Ma a Meteor mozgó műsora! 
(Wallace Beery) Holnap: Feketeszáru cseresznye

E hét péntekén nyílik meg a Budapesti 
Nemzetközi Vásár

Budapestről jelenti tudósítónk t Mint 
minden évben, ezúttal te kibontakozott a 
tavasz a Budapesti Nemzetközt Vásár 
Idejére.

A vásArtgazolváay, amely minden uta­
zást és menetjegyirodában kapható, áp­
rilis 20-tól május 13-ig nyújt féláru uta­
zási kedvezményi és biztosít Budapesten 
rengeteg kedvezményes szórakozási lehe­
tőséget. A látogatóknak természetesen 
legkésőbb május 6-nak déli 12 órájáig 
Budapestre kell érkeznie.

A vásár területén már az óriási kiállí­
tási csarnokok végső berendezési mun­
kálatai folynak. A kiállítók persze még 
mindig titkolják, hogy milyen újdonsá­
gokkal főzik le a konkurenciát és lepik 
meg a látogatókat. Sokan azonban se- 
hogysem titkolózhatnak az utolsó percig 
és a már folyó próbák során kénytele­
nek betekintést engedni féltett műhely­
titkaikba. A nikotin hívei máris kilesték

hogy a dohányjövedék ezúttal „BI^V- 
Memphls“ cigarettát gyártat majd a kö­
zönség szcmeláttára a vásár területén 
még pedig különlegesen jó dohányból. 
De Igen kívánatos dohány- és eigaretta- 
kütönlegességek várják as érdeklődőket 
a jugoszláv, az albán, a török és az 
egyiptomi pavlllonokban is. Guttenberg 
500 éves jubileuma alkalmából felvonul 
a magyar nyomdaipar is, felállították a 
többi között az első magyar könyv- 
nyomtató gépet, amely alkalmi nyomtat­
ványokat készít a vásáron korszerű be­
tűkkel persze, korszerű papiroson és 
korszerű kiállításban.

Ahány lépés.

lekből ítélve -

Íniajd az Idén, mint ahogy 
és kiállítóinak számában te

Több ízben beszámoltunk már 
arról, hogy Lossonczy István főis­
pán és a gazdasági felügyelőség 
hatékony közbenjárására Hajdú­
megye tekintélyes mennyiségű köl­
csön és kedvezményes vetőmagot 
kapott 
tórium 
idáig 
vagon 
vagon . __ _
képpen 250 mázsa zabot, 225 mázsa 
tengerit és 175 mázsa árpát juttat­
tak Hajdúmegyének. amelynek 
igénylése és résabeni kiosztása 
megtörtént.

Ezenkívül minőségi tengeri vető­
mag akcióin is bekapcsolták Hajdú 
megyét, amelynek során már három 
vagon nemes tengeri vetőmagot ki 
is osztottak a megyében.

A vetőmag akcióval kapcsolatos 
ténykedéseiket, szétosztásokat Haj- 
dúmtegyében Molnár József gazda­
sági felügyelő végzi, aki nagy kö­
rültekintéssel és szaktudással igyek­
szik kielégíteni az igényeiket. A tő’e 
nyert értesülésünk szerint a haj- 
dúmegyei községekben kiosztott, 
vagy kiosztásra kerülő vetőmafiok

a földművelésügyi minisz- 
ve tőmag-akció ja során. Ez- 

kölcsönképpen összesen fi 
zabot, 13 vagon tengerit, 4 
kölest, kedvezményes akció-

a következőképpen oszlanak meg : 
Balmazújváros kap 35 q zabot, löd 
q tengerit, 20 q kölest, Egyek 70 
q zabot, 50 q tengerit, 20 q kölest, 
Ilajdúdorog 40 q zabot, Józsa 10 q 
tengerit, Téglás 7 q zabot, Tisza- 
osege 50 q zabot, 100 q tengerit, 25 
q kölest, Ilajdúszovát 35 q zabot, 
100 q tejfnerit, Kalva 40 q zabot, 100 
q tengerit, 40 q kölest, Nádudvar 60 
q zabot, 100 q tengerit, 60 q kölest, 
Püspökladány 50 q zabot, 160 q ten­
gerit, 50 q kölest, Tetétlen 50 q za- 
i>ot, 50 q tengerit, 10 q kölest, Haj­
dú luiszörmény 50 q zabot, 50 q ten­
gerit, 50 q kölest, Debrecen 50 q za­
bot, 150 q tengerit, 65 q kölest.

A juttatások mértékét az igény­
lések és a károk figyelembevétele 
alapján állapították meg a legmél- 
lányosabb módon.

Na.gyobbniennyiaégft napraforgó 
vetőmagot is igényelt a gazdasági 
felügyelőség a földművelésügyi mi­
nisztériumtól. A szétosztásra kerülő 
napraforgó vetőmag mennyisége 
még nincs megállapítva. A napra­
forgó vetőmagot teljesen ingyen 
fogják a gazdák között szétosztás*

i. annyi szenzáció várja a 
vásár látogatóit, akiknek száma — a je- 
‘ éppen úgy növekszik

i területében 
tetemesen 

növekedett maga a pénteken megnviló 
vásár te.

A Gyakorló gimnázium idegennyelvü vidám-estje
Érdekes kísérletet tett és hajtott 

végre igen szerencsésen a Tanár­
képző Intézet Gyakorló Gimnáziu­
mának ifjúsága. Április 22.-én, hét­
főn délután 5 órakor a szülők, az 
iskola barátai és a meghívott ér­
deklődők előtt másfél órás idegen 
nyelvű műsort mutatott be fél 
részben a Déri Múzeum nagyter­
mében.

Az eflső részben francia költe­
mények, dalok, mesék szerepeltek, 
hasonló volt a német, második rész 
B. Úgy a francia, mint a német 
reszt egy-egy egyfel vonásos zárta le.

Az esten dir. Jausz Béla gyak. 
gimn. igazgató üdvözölte a termi t 
teljesen betöltő közönséget. Rövi­
den beszélt az est megrendezésénél 
követett szempontokról, majd a 
szereplőik munkáját köszönte meg.

Kiss Amlnáa VIIL o. t. szellemes

bevezetője után Varga Miklós VII. 
o. t. szavalta el Ady egy párisi ver­
séi, majd Vártulí-Szabó László Vili, 
o t. Coppée Petőfi versét mondta 
el. Ezután a VI I. osztály színes ké­
pe következett. Francia utca rész­
let, ahol a tangóimnnonika szava 
összegyűjti a legkülönltözőbb utcai 
típusokat. Az így elénekelt francia 
dalokat nagy tapssal fogadba a kö­
zönség. Gross : „Hoi'engsaur“ című 
vernének cselekvéssorozatát ábrá­
zolón adta elő Gyttlay László és 
Itadó Sándor VIII. o. t. — Tikos 
István Vili. As Gyarmati Miklós 
VII. o. t. La Fontaine meséket 
mondtak el műfordításiján. Végül 
Csüry István, Varga László, Her- 
czeg László VIII. osztályt! tanulók 
és I’olányi Katalin egyetemi hall­
gatónő Labichc egy k ónnál iá jót mu­
tatták be a köziaisueeit mqgkyta

A Svetits Intézet tornacsarnokának 
és internátusának felavatása

az intézet fejlődését, Palesik Sándor épí­
tészmérnök pedig az új alkotás műszaki 
leírását fogja adni, Kiss József tanker 
kir. főigazgató végül tanügyi szempont­
ból fogja méltatni ar. új gyarapodást. A 
sajtóbemutatóra belépődíj nincs. A« igaz­
gatóság ürömmel látja aa érdeklődőket-

>ooo < ooq<xk>w<XX><x

Selyemfényű
BALLON

ragián

26

Debrecen kulturális intézményeinek 
jelentős gyarapodását jelenti a Svetlts 
Intézet új tornacsarnoka és Internátusa. 
melyeket április 27-én és 28 án fognak 
felavatni.

A szépein fejlődő Intézet nagy anyagi 
áldozatnk árán újabb alkotással gyara 
podik. Teljesen modern kivitelben min 
den Igénynek megfelelő tornacsarnoka és 
internátusa méltán vonja magára a szil 
lök és a nevelés Intézőinek érdeklődését, 
í gy a tornacsarnok, mint az Internátus 
magán hordja a szakszerűség, gyakorin 
tlasság, higiénia és esztétika vonásait. 
Tágasság, napfény és derű lakik ebben 
tíz épületben. Díszére válik ez az épület 
Debrecen kiváló építészmériiUkeinek. 
akik ezt megalkották. Az élen Pulcsik 
Sándor építészmérnök vezet, aki az épü 
letet tervezte és építését vezette. Művészi 
tehetségéről tuuuskodlk az épületnek sok 
részlete. Folgens Arisztid gépészmérnök 
a központi fűtőberendezés tervezője. Ki­
váló eredménnyel oldotta meg a torna­
csarnok légfűtését, az internálnának meg 
a melegvízfűtését. Tökéletes szellőző be 
rendezése pedig egészségügyi szempont 
ból kiváló alkotása. Jóst Ferenc és Mir 
gay László épitésvállalkozók az épület 
tarlós és díszes kivitelezése állal érde­
melnek elismerést. Kiváló munkát vé­
geztek a debreceni iparosok te.

Ai intézel Igazgatósága a leslvérisko 
Iáknak, Debrecen város helyi hatóságai 
nuk szombaton, április 27-én délelőtt tt 
órakor az új tornacsarnokba* rendezen 
dő snjlóbcmutatón mulatja be az új al 
kölásá, amikor Mcllau Martna igazgató

WszabósAg
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HÍREK
Gyógyszertárak éjjeli szolgálata : 

„Aranyangyal“ Bánó Andor, Piac-utca 
50 — „Reménység“ Dr. Gödény S. örö­
kösei, Csapó-utca 22. — „Isteni gondvi­
selés" Székely Adorján, Petöfi-tér. — 
„Sas“ özv. Mandel Józsefné, Hatvan-utca 
70, szám.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelenti :
Hazánk jelenleg Európa legmelegebb 

helye. A fölmelegedés 24—26 fokig ter­
jedt. sőt Pécset 27 fokot mértek. Több 
helyen alakult ki nyárias zivatar és leg­
erősebb éppen a fővárosban volt, ahol a 
lehullott csapadék 7 mm-t adott.

JÓSLÁS: Kissé élénkebb szél, sok he­
lyen záporeső, vagy zivatar. A hőmér­
séklet az ország déli felében alig válto­
zik, északon csökken.

— Béla-nap a debreceni rendőr­
ségen. A debreceni rendőrségen 
kedden délelőtt Kubinyi Béla rend- 
örfogalmazó, rendőrbírót, dr. Széc­
henyi Béla rendőrfogalmazó gya­
kornokot, Papp Béla detektívet és 
Balogh Béla irodakezelőt kartársai 
közül számosán keresték fel, akik­
nek névnapjuk alkalmából legjobb 
kívánságukat tolmácsolták.

— A főispánl hivatalba az árvíz­
károsultak Javára az elmúlt napon 
a következő adományok folytak be: 
dr. Kondor István 20, Hodászy Ist­
ván alezredes és Veszprémy Zoltán 
őrnagy együtt 50, Wolf Lipót fiai 
120, a Debreceni Kölcsönsegélyző 
Egyesület tisztikara 50 pengő, dr. 
H utána y Jézeefné egy darab érté­
kes kötött női angora kabátot aján­
dékozott az árvízkárosultak .javára.

— Dr. Falchl NIno mai előadásá­
nak a címe : „Szociális igazság a 
faeedsta-korporaótív rendszerben“ 
az „Az olasz gyarmatosítás elvei és 
mibenléte“. Az előadás délután 6 
órakor kezdődik az Olasz Kultúr- 
intézetben, amelyet nagy érdeklő­
dés előz meg.

— Ma tartja meg vetítettképes 
előadását a Déri Múzeumban Asz- 
mann Ferenc. A tévedések elkerü­
lése végett közöljük, hogy Aszmann 
Ferenc ma este 7 órakor tartja meg 
vetítettképes előadását a Déri Mú­
zeumban. Az előadás során az ama- 
törfényképezés kerül előadásra.

— Nagyszabású bűnügyi és er­
kölcsrendészeti razziát tartott hét­
főn a rendőrség. A debreceni rend­
őrség hétfőn éjszaka nagyszabású 
bűnügyi és erkölcsrendészeti raz­
ziát tartott. A razzia során a rend­
őrség központi ügyeletére előállí­
tottak 24 nőt, akik közül 18-at iga­
zoltattak, hatot pedig kórházba 
utaltak. A razzia során hét férfit 
is előállítottak és a férfiak ellen I 
legtöbb esetben eljárást indítanak. I

— Egyetemi magántanárrá képe- I 
sítették dr. Gärtner Károly kir. mű- I 
szaki tanácsost. A vallás és közok- I 
tatásügyi miniszter Gärtner Károly I 
doktor okleveles vegyészmérnök m. I 
kir. műszaki tanácsosnak a mű- I 
egyetem vegyészmérnöki karán „A I 
dohány mint élvezeti cikk és ipari I 
nyersanyag“ c. tárgykörből egye- I 
térni magántanárrá történt képesí­
tését jóváhagyólag tudomásulvette | 
és őt ebben a minőségében 
erősítette. Dr.
nem ismeretlen Debreenben 
Mint a m. kir. dohányjövedék fő­
vegyésze és a dohányjövedék köz­
ponti vegyészeti laboratóriumának 
vezetője sokszor megfordult a deb­
receni dohánygyárban és a ]>allag- 
pusztai dohánytermeléisi kísérleti 
állomáson. Az ő nevéhez fűződik 
hazánk, sőt Középeurópa egyetlen 
nikotingyárának, mely a debreceni 
dohánygyárban van, hatalmas fej­
lődése. Neve külföldön is elismert, 
mint kiváló dohánykémikusé, aki­
nek ezen újabb sikeréhez csak gra­
tulálni lehet — a dohány jövőd ók­
nak.

meg-
Gärtner személye

It G. Parson sonthwarki püspök és Ann Bridge 
neves angol írónő Debrecenben 

Érdekes vendége volt kedden Debrecennek
Zichy István, a Nemzeti Múzeum 
főigazgatója levéllíen jelezte a ab­
ban felkérte a múzeumigazgatót, 
hogy a Debrecenben rendelkezé­
sére álló szabadidejét a régészeti 
osztály tanulmányozásával tölthes- 
se el. Az előkelő és nagyműveltsé­
gű, németül és jól beszélő angol 
írónő, aki az ősrégészet iránt külö­
nösen érdeklődik s ebben a tudo­
mányban igen otthol érzi magát, 
nagy meglepetéssel szemlélte a ré­
gészeti osztály tanító jellegű mo­
dem berendezését és a kiállított le­
leteket. A múzetnnigazgató egy an­
golnyelvű rövtid múzeumi vezető­
vel és a régészeti osztály részletes 
ismertető képes könyvével ajándé­
kozta meg az illusztris vendéget, 
aki távozta kor elárulta, hogy rövi­
desen egy új regénye fog megje­
lenni a magyar könyvpiacon.

Délután 2 órakor az Arany Bi­
kában dr. Vasady Béla ezidei dékán 
adott szűkkörű ebédet az angol ven­
dégek tiszteletére. A vendégek — 
a southwarki püspök kivételével, 
aki Ma gyár országból Romániába, 
Bulgáriába és Jugoszláviába utazik 
— délután négy órakor automobi­
lon visszaindultak Budapestre.

R. G. Parson, aki Angliában 
Southwark püspökeként ismeretes 
éa_ Londonban lakik, kedden dél­
előtt O Maley budapesti angol kö­
vet feleségének, a kiváló írónőnek 
társaságában automobilon Buda­
pestről Debrecenbe érkezett. Dél­
ben 12 órakor a debreceni Kollégi­
um oratóriurnáiban előadást tartott 
a hit-tanhallgatóknak az anglikán 
egyházról. Az előadást dr. Bodon- 
helyi József klinikai lelkész tolmá­
csolta. A püspököt a hittudományi 
kar nevében dr. Vasady Béla e. i. 
dékán köszöntötte. Az előadás után 
az angol vendégek megtekintették 
a Kollégium könyvtárát, az egye­
temet és azon belül az angol inté­
zetet

Ezután a Déri Múzeumba látogat­
tak el az illusztris vendégek. O‘ 
Malley, budapesti angol követ fele­
sége, aki Ann Bridge írói álnéven 
..Diplomaták Pekingben“ c. szép és 
érdekes regén.vével a magvar olva­
sóközönség előtt is ismeretes és R. 
<J.’. Pa.rf,o9< Southwark püspöke dr. 
Sőregi János múzeumigazgató ka­
lauzolása mellett tekintette meg a 
múzeum régészeti osztályát.

Ann Bridge érkezését már gróf

Lámpaernyőkef, modem viláaitó testeket ízlé­
ses és masszív kivitelben készít rendelésre is

Tasnádi Kovács Píac-atca 46. advarban

— A bárándl római katolikus 
egyház lelkészei kedden Lindenber­
ger János apostoli kormányzó meg­
hívására papi értekezleten vettek 
részt Debrecenben s az értekezle­
ten az újabb egyházi rendeleteket 
tárgyalták meg. Az értekezlet tag­
jait délben dr. Lindenberger János 
apostoli kormányzó látta vendégül

— Áprilisban megkezdődnek a vasna­
pok. 2(1.400 iparcikknek és a hadiipar­
nak legfontosabb nyersanyaga a vas 
Egészen természetes, hogy most, amikor 
minden európai állam mindent elkövet, 
hogy nyersanyagszükségletét lehetőleg 
belföldről szerezze be. Magyarország is 
megkezdi az ócskavas és fém gyűjtését 
Az első intézményes gyűjtést az Ipar 
ügyi Minisztérium felhatalmazása alap­
ján működő „Fémgyűjtö“ végzi el. Már 
a tél folyamán elkészítette az úgyneve 
zett vasnapok megtartását és most, hogy 
a tavaszi időjárás lehetővé teszi az or­
szágos nagytakarítást, lehatározta, hogy 
a vasnapokat még ebben a hónapban az 
ország egész területén megkezdi. Több­
ezer község és számos város készült fel 
már eddig is a vasnapra, melynek sike­
réért az iskolák és levente egyesületek 
már eddig is szép eredményt értek el. A 
legközelebbi napokban megjelennek a 
..Fémgyűjtö“ hirdetményei a vasnapokra 
vonatkozólag. Reméljük, hogy a vasna­
pok további előkészítésében az egész 
magyar társadalom, de különösen a ma­
gyar ifjúság kiveszi a maga részét an 
nál is inkább, mert e rendkívüli viszo­
nyok közölt, mint minden európai ál­
lamban, így Magyarországon is nemzeti 
érdek, hogy minél kevesebb pénz ván­
doroljon ki nyersanyagért külföldre.

▲ Pubiito MANSz. estél!« az árvízkárosultak javára

— A« asszony kötelessége törődni ai- 
aal, hogy bélműködése rendben legyen, 
amit pedig úgy érhet el, ha reggelenként 
éhgyomorra egy félpohúr természetes 
„Ferenc József“ keserűvizet iszik, amely 
enyhén és kellemesen, pontosan és biz­
tosan szabályozza az anyagcsere folya­
matát Kérdezze meg orvosát 1

— A Montl-kör tagjait kéri az elnök­
ség, hogy dr. Falc.hi Nino ma délután 
6 órakor az Olasz Kultúrintézetben tar­
tandóelőadásán, amely a Monti-kör tag­
jait közelebbről is érdekli, megjelenni 
szíveskedjenek.

— Téglával fejbevertek egy asz- 
szonyt. Kovács Margit ötvenegy 
éves tégláskerti lakost a múlt nap 
súlyos fejsérüléssel szállították be 
a debreceni sebészeti klinikára, hol 
elmondotta a kihallgatása során, 
hogy egy Papp Sándor nevű férfi 
téglával fejbeverte. A rendőrség 
megindította a nyomozást a különös 
merénylet ügyében.

— Vásárra utazók figyelmébe. A „Ma­
gyar Asszony Magyar Vidékért“ mozga­
lom, amelyet a Baross Női Tábor múlt 
évben indított el útjára, ezév április hó 
29-én, hétfőn délután tartja első felvilá­
gosító szolgálatát idén a Baross-palotá- 
ban (Múzeum-u. 17.). Ebből az alkalom­
ból díjmentes műsoros délutánt és film­
bemutató rendez a Baross Női Tábor és 
kedélyes vacsorára hívja a közönséget 
a gyönyörű Baross-székházba ,ahol min­
denki megtalálja azt a szívélyes, baráti 
hangulatot, melyet asszonytársai köré­
ben keres. Jelentkezni a vacsorára tele­
fonon : 138-708. szám alatt, személyesen 
vagy írásban : Múzeum-u. 17., fsz. 20 
alatt délelőtt 11—1 között lehet.

— A kistomploml egyházról 
központi bibliaköre ma délután fél 
hat órakor összejövetelt tart az egy­
ház tanácstermében (Kálvin-tér 17.) 
Vezeti : Urav Sándor. Pontos kez­
dés.

— Zenekari
iskolája április 
kor az intézet 
déri növendék 

est Debrecen város zene- 
29-én, hétfőn este 8 óra 
hangversenytermében roll- 
zenekari estjét Műsoron 

Morart, Vivaldi, Haydn és Volkmann
művei szerepelnek. A fenti előadásra 
kerülő művek közül Debrecenben is ez 
alkalommal kerülnek bemutatásra Mo­
zart kevéssé ismert bájos Szinfonietlája 
és Haydn 3 karakter darabja, továbbá 
a finom dallamszövésű hires Volkmann 
F dur szerenádja. Az est szólistája Búza 
Gábornak tehetséges kis növendéke, Bu­
dai Róla, aki Vivaldi a mól hegedű ver­
senyét adja elő zenekari kísérettel. A 
zenekart dr. Raranyi János igazgató ve­
zényli. A hangversenyre jegyek ingyene­
sen igényelhetők a zeneiskola titkári hi­
vatalában naponta délelőtt 9—1-ig és 
délután 3—6-ig Vár-utca 1, szám alatt. 
Telefon : 23-96.

— A Debreczenl Újság—Hajdú- 
föld gyűjtése az árvízkárosultak 
javára kedden estig a következő 
adományokkal gyarapodott. özv. 
Márton Miklósné 2 pengő, Dániel 
Károly 3 pengő. Kedd estig össze­
sen 1579 pengő 15 fillért gyűjtöt­
tünk az árvízkárosultaknak.

— Finnország kórházat küldött Nor­
végiának. Finnország százágyas mozgó­
kórházat küldött Norvégiába. Az Egye­
sült Államokból százötvenágyas mozgó­
kórház érkezett,

— Súlyos baleset a hajdúsámsoni 
országúton. Pár nappal ezelőtt igen 
súlyos baleset történt a hajdúsám­
soni országúton. Deczki István 27 
éves napszámos teherautóval jött 
Debrecen felé s közben valószínű­
leg elszundított az ülésen, mert az 
országúton kiesett a kocsiból olyan 
szerencsétlenül, hogy súlyos agy­
rázkódást, koponyacsonttörést és 
belső zúzód ásókat szenvedett. A 
mentők életveszélyes állapotban 
szállították a debreceni sebészeti 
klinikára, ahol gondos orvosi keze­
lés alá vették. A nyomozás megin­
dult, hogy mfképen történt a bal­
eset

— Mindenféle kész, kezdett és 
előrajzolt kézimunka legolcsóbban 
Szent Anna-ntca 10. sz. alatt sze­
rezhető be. Zászlók, lobogók, oltár 
és úrasztalterítők színes hímzése 
Pikó gobelinfestő üzletében. Tele­
fon : 12-41.

— Kérje mindenütt vásárlásainál 
a repülő bélyeget!

— Hirdetmény. Debrecen város 
elsőfokú közigazgatási hatósága 
közhírré teszi, hogy az Elep pusz­
tarészen 90. sz. alatt 1 drb. kb. 10 
hónapos szőke kan fekete pettyes 
sertés felügyelet nélkül találtatott 
Az állat a mátai biztosi hivatalban 
van gondozás alatt. Ha az igazolt 
tulajdonosa a közhíwnétételtől szá­
mított 3 nap alatt az állat átvétele 
céljából nem jelentkeznék. — a gaz­
dátlanul talált állat az 1894 : XII. 
te. végrehajtása tárgyában kiadott 
48000—1894. F. M. sz. rendelet 107. 
§-ában foglalt rendelkezések alap­
ján a mátai biztosi hivatalban 1940. 
április hó 26.-án megtartandó árve­
résen fog értékesíttetni. Debrecen 
sz. kir. város elsőfokú közigazga­
tási hatósága.
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Gyászrovat
Polgár Éva temetése nem ma, 

hanem csütörtökön délután félöt 
íirakor lesz a Köztemető IT. a. ra­
vatalozó terméből. Fehértód temet­
kezési vállalata rendezésében.

Arad! György gazdatiszt 67 éves 
korában elhunyt. Temetése csü­
törtökön délután fél 4 órakor lesz 
a Köztemető II. b. ravatalozó ter­
méből az ág. ev. egyház szertartá­
sa szerint. I>akás : U,jfehértó. Dan- 
kó temetkezési intézet.

Id. Kocsis István 73 éves korában 
elhunyt. Temetése szerdán dél­
után 4 órakor lesz a hármas terem­
ből ref. szertartást! ima után. Csűr­
ka „Kegyelet“ temetekezési válla­
lat, Dégenfeld-tér 2. sz., rendezi.

Dr. Gyulai Kálmánná, Balogh 
Boriska, a liökönyi községi orvos 
neje, élete 35-ik évében elhunyt. 
Temetése szerdán délután félnégy 
órakor lesz a Köztemető dísztermé­
ből ref. szertartási! imáinál. Csurka 
..Kegyelet“ temetkezési vállalat, — 
Dégenfeld-tér 2. sz. — rendezi.

Mata Sándoiné Szilágyi Zsuzsan­
na 58. évében elhunyt. Temetése 
ma délután 5 órakor lesz a Közte­
mető ravatalozójából. Lakás: Lu- 
gosy-utca 5. Temetését Bartha vál­
lalata végzi.

Fodor Jánosné Pongr&ez Erzsé­
bet 28. évében elhunyt. Temetése 
ma délután 5 órakor lesz a Közte­
mető 2. b. számú ravatalozójából. 
Lakás: Homok-utca 120. Temetését 
Burtha vállalata végzi.

Ujj Istvánná, 
Wolorovszky Róza 27 éves 
korában meghalt. Temeté­
se csütörtökön délután 6 
órakor lesz köztemetői 3-as 
teremből gör. kát. szertar­
tással. Lakás : Böszörmé­
nyeit 1. Pusztai temetke­

zési intézet

Jernye György
10 hónapos gyermek teme­
tése szerdán délután fél­
négy órakor lesz közteme­
tői IV-es teremből ref 
szertartással. Lakás: Kí­
gyó-utca 37. Pusztai temet­

kezési intézet.

Temetése
3 órakor leisz 
3-as teremből 
szertartással, 
vinczy-tér 10.

m étkezési

Garay Magdolna
15 éves korában meghalt 

szerdán délután 
köztemetői 

róm. kath.
Lakás : Al- 
Pusztal te­
intézet.

Forgács Lajos 
ny. honv. szakaszvezető 38 
éves korában elhunyt. Te­
metése szerdán délután 2 
órakor lesz köztemetői 3-as 
teremből ref. szertartással 
Lakás: Klapfca-utca 18. 
Pusztai temetkezési intézet

— Főfájás, idegesség, hypochondrias 
Állapotok gyakran a legrövidebb idő 
alatt megszűnnek, ha bélüriilésiinket reg­
gelenként, éhgyomorra egy kis pohár 
természetes „Ferenc .József" kcseríívlzzel 
elrendezzük. Kérdezze meg orvosát !

— Kedvezményes utazási vásár­
igazolvány kapható kiadóhivata­
lunkban. A Debreczcnl Újság— 
TTajdúföld Piac-utca 56. szám alatt 
levő kiadóhivatalában megkezdtük 
a Budapesti Nemzetközi Vásárra 
szóló kedvezményes vásárigazolvány 
árusítását. Az igazolvány ára 2 P 
80 fillér s ennek birtokában félárú 
jegyet válthat mindenki Budapest­
re. Ezenkívül az igazolvánnyal há­
romszor díjmentesen lehet megte­
kinteni a Nemzetközi Vásárt s 
ugyanez az igazolvány jogosít ked­
vezményes jegyek váltására a bu­
dapesti látványosságokba, színhá­
zakba, fürdőkbe és szórakozóhe­
lyekre. Lakásokat is ezzel az iga­
zolvánnyal lehet Igényelni a szé­
kesfővárosi idegen forgalmi hiva-
taluáL

A tavasz jótékony hatása a debreceni piacon: 
itt a galambbegy és spárga

3 A debreceni piacon kedden nagy ke- 
| resiet és kínálat volt. Különösen sokan 
| érdeklődnek a tavaszi újdonságok iránt, 

vétel azonban kevés van, mivel az árak 
elég magasak. így a vásárló közönség 
inkább a kevésbé áj árukat vásárolja, 
az újdonságok pedig a vendéglők és ét 
kezdek konyháira keresetlek. A zöldség­
piacon új a galambbegv. amelynek tá­
nyérját 20 fillérért mérik. Megjelent a 
spárga is. Fiatlsága teljes kellemével 
kelleti magát, csodálója sok, vásárlója 
azonban kevés akad, mivel kilójáért két 
pengőt kérnek. Az új karalábé ára né­
mileg csökkent. A multheti 36—40 fillé­
res egységár helyett most már 30 fillér­
ért adják darabját Említésremélló új­
ság a kucsmagomba, üde, friss, fiatal, 
nem is drága : füzérje 14—20 fillér. Az 
uborka még mindig rátarti fiatalságára : 
kilója 2.50 P. A saláta fejenként 6—16,

MEGALAKULT IPOLYSÁGON 
A MAGYAR ÉLET PARTJA
Budapest, április 23. A Magyar 

Elet Pártja kedden délelőtt tartatta 
Ipolyságon alakuló gyűlését több' 
százfőnyi közönség ’ jelentőiében. 
Az alakuló gyűlés közönsége táv­
iratban üdvözölte Teleki Pál gróf 
mniiszterelnököt, Járass Andor volt 
minisztert, valamint Radoosay 
László igazságügyminisztert, első­
sorban az Ipolysági törvényszék 
felállításáért. (MTI)

— A belgrádi Politika magyar mellék­
lete. A belgrádi Politika mai száma öt­
oldalas magyar mellékletet tartalmaz a 
Budapesti Nemzetközi Vásár megnyitása 
alkalmából, A sok képpel díszített mel­
léklet cikkei közül említést érdemelnek 
a következők : a Nemzetközi Vásár tör­
ténetének és az idei kereteinek leírása, 
Budapest székesfőváros élete és szépsé­
gei, a csepeli szabadkikötő működése, 
különös tekintettel a magyar jugoszláv 
árucsereforgalomra, a Balaton és végül 
Budapest fürdőváros című cikkek.

— Akna mentette meg egy német ten­
gerész életét. A norvégiai West fjord 
partján a halászok ártalmatlanná akar­
tak tenni egy tengerben úszó aknát. Mi­
kor közelébe értek, látták, hogy az ak­
nába egy ember kapaszkodik. Kiderült, 
hogy egy német tengerész, aki április hó 
9-én egy aknakereső hajóról a tengerbe 
cselt. Órákig úszott már a tengerben és 
fogytán volt az ereje, amikor megpillan­
totta az úszó aknát. Abba kapaszkodott 
csaknem egy napig, amíg végre a halá­
szok megmentették,

— Megalakult a „Turul“ Balmaz­
újvároson. A múlt délután a ba1- 
mazujvárosi községháza tanácster­
mében tartotta a „Turul“ Szövetség 
a helyi törzs alakuló nagygyűlését. 
A nagygyűlést Szöőr Antal főjegy­
ző nyitotta meg és szeretettel üd­
vözölte a társadalmi megmozdu­
lást, majd a „Turul“ Szövetség ne­
vében Hartyányi István kerületi al- 
vezér, a debreceni Árpád B. E. ve­
zére mondott beszédet. Beszédében 
megemlékezett a „Turul“ húsz éves 
munkájáról, majd vázolta a jövő ter­
veit és feladatait. A beszéd után 
feltette a kérdést, hogy akarja-e 
a nagygyűlés a megalakulást, mely­
re mindenki lelkes igennel vála­
szolt. A megalakulás kimondása 
után Révész Imréről, a múlt szá­
zad kiváló történettudósáról nevez­
te el magát a törzs. A nagygyűlés 
ezután megválasztotta a tisztikart. 
Magisternek egyhangú lelkesedés­
sel vitéz Osászy Elek Iskola-igaz­
gatót választották meg, aki megha- 
tottan köszönte meg a bizalmat és 
ígéretet tett, hogy legjobb tudásá­
val vezeti a munkát Vezér lett 
Szondy István. Este az Ipartestül et 
székházában tánccal egybekötött 
dfsztábort rendezett az újonnan ala­
kult törzs. Vitéz Osászy Elek beve­
zetője után Nóvák Kati szavalt, 
majd Simon Lászól országos vezé’’ 
tolmácsolta a fővezérség üdvözletét 
és kérte a bajtársakat az odaadó 
munkásságra. Hartyányi István 
szavalt, Szabó László pedig énekelt, 
majd kezdetét vette a reggelig tartó 
tánc. Az alakulásra mintegy har­
minc debreceni bajtárs és bajtárs- I
,aő.utazott id.,

a karalábé levél csomója 25—30, « sid 
ling csomója 5—6, hagyma csomója 6— 
8, retek csomója 20—24, vereshagyma 
kg 21, zöldség kg 100, spenót tányérja 
8—10, sóska tányérja 8—10, petrezse­
lyem levél csomója 8—10 fillér

A baromfipiacon a kövér liba, ruca 
ára lezuhant 210-ről 150—160-ra. A tyúk 
kg-ja 130—140 fillér. Tavaszi újdonság­
képpen megjelents kis liba és a csirke. 
A kis liba párja 200—250, a kis csirke 
párja 36—44 fillér. A tojás 7—9 fillér 
darabja.

A gyümölcspiacon a cseresznye érésig 
szinte megdermedt a helyzet. A narancs 
még mindig versenyezik az almával, kg 
76—110 fillér. Az alma kezd eltfinni las 
san. A keddi piacon kevés volt a kíná­
lat belőle s az ára változatlanul 31 120 
fillér közölt mozog. A citrom darabját 
5—7 fillérért adják.

DR. BÁN MARTON PIARISTA 
TANÁR ELŐADÁSA A TURISTA 

EGYESÜLETBEN
Rendkívül érdekes előadást tartott ked­

den délután a Magyar Turista Egyesület 
debreceni osztálya rendezésében a Déri­
múzeum dísztermében dr. Bán Márton 
a kiváló piarista tanár, c. gimnáziumi 
igazgató. Bán Márton annak idején há­
rom világrészt utazott be s mindenütt 
szebbnél szebb fényképfelvételeket készí­
tett, amelyek híven illusztrálják a bejárt 
helyeket és vidékeket. Mintegy ezerhat- 
száz diapozíttvje van Bán tanárnak és 
ezek közül száznyolcvanat mutatott be 
kedden délután hálás hallgatóságának. 

Az előadás során előhb a magyar Iájuk 
kepe jelent meg a vásznon, majd a vi­
lágvárosok lüktető életét s Afrika vadon 
ját varázsolta a közönség elé Bán Már­
ton, aki valóban nagy szolgálatot telt a 
debreceni publikumnak.

Az előadás végén Horvay Búbért, az 
egyesület páratlanul agilis elnöke mon­
dott köszönetét Bán tanárnak.
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SZÍNHÁZ
A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI:

Szerdán este ötödször a nagysikerű : 
Rozmaring.

Csütörtök este a : Zimbert-zombort 
.szépasszony 50-ik jubiláris előadása. — 
Mindenki a művészek fényképes és 
aulogramos emléklapját kapja, aki a 
jubiláris előadáson megjelenik.

Pénteken este filléres helyárakkal : 
Csárdáskirálvnő, Kálmán Imre világhírű 
nagyoperettje.

Szombaton délután gyermekelőadás. 
Hüvelyk Matyi, Három kívánság és 
Kecske Pepi kalandjaih kerülnek színre.

MOZI
A NEGYEDIK NEM JÖN (Egy nagyon 

érdekes film az Apollóban.) Ma is sokan 
emlékeznek még Kreugerre, a hires 
„gynfakirályra“, akinek rejtélyes tragé­
diája sokáig foglalkoztatta a világsajtót. 
Ez a Kreuger korának legvakmerőbb fe- 
zőrje volt, aki szédületes karrier futott 
be, de szédületes volt bukása is Ügyes 
feldolgozásban Kreuger esetét eleveníti 
meg „A negyedik nem jön“ című izgal­
mas és érdekes bűnügyi film. Három jó­
barát ül egy ebédlőben s várja a negye­
diket Az nem jön. Erre ők keresik fel, 
de átlőtt szívvel találják az asztal mel­
lett. Előbb azt hiszik, hogy öngyilkos 
lett, de később több gyanús momentum 
merül fel s kiderül, hogy gyilkosság 
történt... Igv kezdődik „A negyedik 
nem jön“ című film, melynek meséje 
egyre érdekesebb és bonyolultabb lesz. 
A néző sokáig még csak nem is sejti, 
hogy ki a tettes, akit végül a szintén 
gyanúba esett három jóbarát leplez le. 
Van a filmnek néhány olyan jelenete, 
amely akármelyik francia filmnek is dí­
szére válna. A gyilkos utolsó perceit ví- 
ziószerűen vetíti elénk a film. Ez külön­
legesen bravúros része a filmnek. A sze­
replők elsőrendű alakítást nynjtanak. — 
Dorothea Wick, Werner Hinz és Franz 
Schafheitlin járnak elől a gárdában. A 
rendezés hibátlan. A filmet az Apolló- 
mozgó inulnlln be kedden. A közönség 
lélegzelfojtvn izgulta végig a különleges 
fihnprodnkeiót Az Apolló kísérő műso­
ra Igen jó.

RABAMENNYORSZÁG ES AZ ERDŐK 
HARAMIÁJA. (A Hungária mozgó válto­
zatos műsora.) A Hungária mozgó leg 
JÜabb műsora két részből áll. — Az 

, egyik rész csupa humor, ötlet és trükk, 
j a másik pedig egy érdekes vadnyugati 
I történet. A maga nemében mindkettő 

kitűnő. Természetesen elsőség illeti meg 
Walt Disney rajzos filmjeit. Amit itt 
látunk, az magával ragadja az embert 
akár gyermek, akár felnőtt. Különösen 
tetszett a pazar színezésű Babamennyor- 
szág. Aki egy kellemes délutánt akar 
szerezni önmagának és gyermekének, 
okvetlen nézze meg ezt a filmet. Az „Er­
dők haramiája“ mindvégig izgalmas és 
érdekes. A főszerepben Buic Jones első 
rendű alakifást nyújtott. Az ilyen vad­
nyugati történeteknek nagy a közönsége 
Amerikában, de Debrecenben is nagv t<> 
meget érdekelnek. A Hungária műsora 
egyébként határozottan nagy sikert ara 
tolt, öröm volt hallani a nézőtéren ,a 
gyermekek csengő kacagását. A híradó 
szintén tetszett.

IFJÚSÁG. (Francia film a Vígszínház­
moziban.) A szép francia sztár, Simone 
Simon új filmje valóban „áprilisi“ film 
A zsendülő tavasz hullámzik benne. a 
zöldelő rétek, erdők kacagnak s az ifjú 
súg boldogsága áramlik belőle. Két fia­
tal orvostanhallgató és egy francia diák 
kisaszony érdekes, kedves története ez 
a darab, amely tele van szépséggel, üde 
seggel, bájossággal A két diák és a kot 
leganő kedves szerelmi története fava- 
szinsan elevenedik meg elöltünk a töké­
letes francia Ízléssel megrendezett fit 
men. A kislányt, aki szegényen kerül ki 
az éleibe, nem sodorják el a viharok, 
megmarad öntudatos, kedves, aranyos 
diákkisasszonynak, aki végül is a bol­
dogságban találja meg jutalmát azért a 
sok-sok erőfeszítésért és szenvedésért, 
amelyekkel küzdenie kellett, hogy el ne 
sodródjék Simoné Simon a „testére sza 
boti1 szerepet olyan tökéletes francia 
művészellel játszotta meg, mint talán 
még eddig egyetlen filmjében sem. Ra­
jongás, szerelem, egy kevés, a megenge­
dettnél nem több flört, ez minden, ami 
rendelkezésére áll eszközül, de ezeket 
azután fel is tudja használni a maga 
szépségével és művészi tudásával. Part­
ner a kedves és szimpatikus, szerény­
ségében is férfias Jean Pierre Aumont. 
aki csak nemrégiben tűnt fel a francia 
filmvilágban, ezúttal is megérdemelt si­
kert arat A film szép, a felvételek pedig 
utólérhetetlenül gyönyörűek. A rendezés 
kifogástalan. — A megelőző híradót már 
láttuk.

SPORT
KERÜLETI NŐT TORNÁSZBAJNOKT 

EREDMÉNYEK

A MOTESZ keleti kerülete ápr. 21 én. 
vasárnap rendezte meg kerületi női 
egyéni és csapatbajnoki versenyeit a 
DTE tornacsarnokában igen nagy érdek­
lődés mellett. A nagyszámú közönség lel­
kesen tapsolta meg a szebbnél-szebb 
gyakorlatokat. Sajnálatos körülmény, 
hogy a DEAC csapata edzéshiány miatt 
nem indulhatott. Az egész mezőnyből 
kiemelkedői Nagy Margit, Galaczy Káló, 
Kapusi Júlia és a szolnoki Horváth Gi­
zella. Nagyon jól dolgozott még az elő­
ször versenyző Tóth Magda s Kiss Anna 
is Jó állagot mutattak Kiss Mária, Ti- 
szoley Magda és Sajó Vera is. Az ered­
mények a következők :

I. oszt. kér. csapatbajnok a DTE csa­
pata (Nagy Margit, Galaczy Kató, Ka- 
pussi Júlia, Tóth Magda, Kiss Mária. 
Kiss Anna, Tiszolczy Magda és Sajó Ve 
ra ) 229.9 ponttal. Szerenként! eredmé­
nyek. Gerenda : 55.2, felemáskorlát 56.2. 
lóugrás 53.4, talaj 55.4, együttes szabad­
gyakorlat 54, együttes buzogánygyakor­
lat 55.8 pont.

Az ifj. III. oszt, csapatbajnok : a szol­
noki leánygimnázium csapata 143.7 pont 
tál (A csapat tagjai : Ba jor Margit, Po- 
vázsay Márta, Csifc.sák Erzsébet, Nagy 
Olga.) Szerenként! eredmények : gerenda 
34 2. talaj 36.6, gyűrű 36.9, ugrószekrény 
36 pont.

Kerületi I. o. egyéni összetett bajnok: 
Nagy Margit 77 4, 2. Galaczy 73.3, 3. Ka 
pusi 72.9, 4. Tóth 71.3, 5. Kiss M. 70.2. 
6 Kiss Anna 67.1 ponttal. Szerenkénti 
eredmények : lóugrás 1. Nagy 9.7. 2. 
Galaczy 9, 3. Tóth 8.3 ponttal. Felemás­
korlát 1. Nagy 9.9, 2. 2 Galaczy 9.9, 3 
Kapusi 95 ponttal. Talaj: 1. Nagy 19.7, 
2 Galaczy 19.2, 3. Kapusi 188 ponttal 
Gerenda í. Nagy 19.2. 2. Kapusi 18.6, 3. 
Kis M. 18.1 ponttal Ritmika 1. Sajó 9 3 
2 Galaczy 9 2. 3. Nagy 9.2 ponttal Bu­
zogány 1. Nagy 9.7, 2. Geleczy 9.3, 3. 
Tiszolczy 9 ponttal.

Kerületi ifjúsági I oszt, egyéni össze­
tett bajnok : Horváth Gizella (szolnoki 
leánygimnázium) 75.3 ponttal. Szeren­
kénti eredmények : gerenda 17.8, talaj 
189, ugrószekrény 9.8. gyűrű 9.8 és 
szabadgyakoslat 19 gMkUaű,
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Debrecen varos egyéni ökölvívó baj­
nokságai. A DTE április 28-án, vasárnap 
rendezi meg a Magoss György tér 9. sz 

’ 1940

KELETI ALSZÖVETSÉG
I. osztály 

Debreceni csoport
1 DVSC H 13 9 3 1 38:10 21
2 DMTE 13 9 3 1 21:9 21
3. P. MÁV 13 8 3 2 38:12 19
1 DEAC 13 7 4 2 18:16 18
5 B Turul 13 8 —— 5 47:32 16
6 MOVE II TE 13 5 3 5 25:38 13
7 Dohánygyár 14 4 3 7 22:29 11
8 K. MOVE 11 3 1 7 8:16 7
9 Balm. SE 11 2 1 8 17:30 5

10 Dpf. MOVE 12 2 1
Felvidéki csoport

9 23:47 5

I. v. Turul 15 11 1 3 25:12 23
2. UKMSE 16 10 3 3 20:15 23
3. NYKISE 15 10 2 3 40:15 22
4 MVTE 15 11 4 14:18 22
5. MTK 14 9 2 3 40:14 20
6. NYTVE H. 17 8 2 7 24:41 18
7. USE 16 6 4 6 18:42 16
8. Csapi SE 15 7 1 7 27:31 15
9. NYVSC 16 7 1 8 26:30 15

alatti tornacsarnokában a város 
évi egyéni ökölvívó bajnokságait, 
re ezideig a szegedi Vasutas SE.

Kiadó akás 
2 »zobás

Verébbőrgyárban 
építkezéshez való homok 
••lesón kanhaló 1775

a bu 
ne 
ki 

nagy érdeklő

Elcserélném Kereslet

DMW, 
mélyes

1.5 literes
két és négy sze

DKW autó, 1.5
Ford teherautó,

| verése érkezeti be a rendező DTE 
vül. A verseny iránt igen 
dós mutatkozik. miután 
regen látott népes mezőny fog indulni s 
a közönség szebbnél szebb küzdelmek 
ben gyönyörködehetik.

Országos főiskolai fedettpálya atléti­
kai postaverseny. A napokban fejeződött 
be a MEFSOK atlétikai szakosztálya or­
szágos fedetlpálya 
résztvette a TFSC, 
BEAC és a DEAC 
versenyzővel. Az 
10 es csapatverseny 
végeredménye a következő, 
gas 10-es csapat: 1. TFSC TT.'VC __

mrllékhr-

két szobás

jeligére ki-

.lókarban levő 
rn gyermekkocsit

IKI 5

Társ

Super X motorkerék 
alkalmi áron eladó

SPORTH1RMONDÖ
A Bocskay kondlclóedzéssel

Törekvés ellen. Bocskay Debrecenben 
élő játékosai kedden délután Palotás Ist­
ván edző vezetésével kondicióedzésen 
'illek részt és így készültek a Törekvés 
elleni mérkőzésre. Az edzésen szó esett 
a Kassa elleni vereségről is. A játékosok 
bíznak abban, hogy nagyobb csapat el­
len. mint például a Törekvés sokkal 
jobban fognak szerepelni. A Bocskay 
csütörtökön két kapus edzést tart és a 
Törekvés elleni csapatot csak azután ál­
lítják össze,

A kereskedelmi iskola—ungári kato­
likus gimnázium Szent László Kupamér­
kőzést valószínűleg Debrecenben rendezik 
meg. A debreceni középiskolák közül a 
Szent László Kupában a kereskedelmi 
iskola csapnia szerepelt legjobban Helyi 
ellenfeleit legyőzve Nagykálíóban döntet­
lenül végzett és a sorsolás során tovább 
jutott az értékes küzdelemben. Az ung­
vári katolikus gimnázium csapata vasár­
nap legyőzte Nyíregyházát és így az el­
következendő vasárnap a debreceni ke­
reskedelmi iskola csapatával méri össze 
erejét. Ezeket a mérkőzéseket mindig ott 
játsszák, ahol az egyesületek több kőlt- 
ségmeglérítést ajánlanak fel. Értesülé­
sünk szerint a kereskedelmi iskola most 
75 pengőt ajánlott fel az ungváriaknak i 
és így a mérkőzést Debrecenben, való- í 
szinűleg a Bocskay—Törekvés mérkő­
zés előtt rendezik meg.

Négyes! kegyelmet kapott. Mint isme­
retes az MLSZ fegyelmi egyesbírája Né 
gyseit, a Hungária fcdczetjálékosát 12 
hétre tiltotta el a játéktól. Ujrafelvétcl 
folytán most tárgyalta az ügyet a fegyel­
mi egyesbíró és Négyesinek kegyelmet 
adott Reméljük, hogy az eddigi eltiltás 
is elég lecke tesz a fegyelmetlen játékos­
nak.

Istambulba hívják a magyar B váloga­
tottat. A tőrök szövetség megkeresést in­
tézett az MLSZ-hez, hogy május 19-re a 
magyar B válogatottat küldjék el Istam- 
bulba. Az MLSZ valószínűleg eleget tesz 
a törökök kérésének és a magyar R vá­
logatottat elküldik Istambulba. *

Kerületi ifj. lornászbajnokságok.
MOTESZ keleti kerülete ápr. 28-án ren­
dezi meg kerületi ifj. csapat 
bajnoki versenyeit. A 
let minden városából érkeztek 
sek.

A 
szott 
lista 
mes. 
Nagy. Turay H. 
kás, Serfőző, 12 
Cseh, Dudás, 1 
9 : Kolláth, Kalocsai, 8 : Dóry, Lukács 
Szabó Haladás). Szántó. 7 : Adám (Új­
pest), Béky, Kincses, Toldi, Tóth III 6: 
Adám (Kassa). Fűzi II., Gvetvai, Kalmár, 
Pásztor, Szendrődi. G. Tóth, Vidor, Zsen- 
gellér. 5 : Berecz. Jakab, Lovász, Korá- ■ 
nyi II., Sütő, Takács II. I

készül

A

egyéni 
versenyre a kerü- 

nevezé

góllövőlista álása. A vasárnap lejáf- 
bajnoki mérkőzések után a góllövő 
állása a következő: 17 gólos: Ne 
Sárosi dr., 16 : Olajkár II., 15 :

., 14 : Morócz, 13 : Palin
2 : Hidasi, Kiszely, 11 : 
10 : Palatínus, Pálinkás,

8 : Dóry, Lukács

viadal. amelyben 
a szegedi TFSK, 
atlétái, összesen 
ugrószámokból 
és egyéni verseny 

. Helyből ma- 
~~~Z 131,05 cm, 2. 

TFKS 119.05 cm, 3—4. DEAC és BEAC 
118.05 cm. Egyéni versenyben : 1. Be-
csey TFSC 135, 2. Futakfalvv TFSC 134 
cm, 3. Palásthy TFSC 135 cm. Helyből 
távol 10 es csapat: 1. TFSC 292 08 cm,
2. DEAC 267.01 cm, 3. TFSK 261.01 cm. 
Egyéni versenyben : 1. Fridrich TFSK 
291 cm, 2. Delevnedelcsó TFSC 285
3. Szekeres DEAC 284 
inas 10-es csapat: 1. 
2. DEAC 798 08 cm, 3. 
Egyéni versenyben: 1. 
Kapros DEAC 853 cm, 
848 cm.

Bútorozott szoba

85

cm, 
hár­
em, 
cm.

cm. Helyből 
TFSC 799.07 
BEAC 756 08 
Varga 856 cm, 2.

3. Tinta TFSC

Közgazdaság
VÁLTOZATLAN ARAK A GABONA­

TŐZSDÉN
A gabonatőzsdén üzletfelenség mellett 

tartott irányzat érvényesült, amelyben az 
összes gabonák és tcrniényfélék ára vál­
tozatlan maradt Búzából 450 mázsa mi­
nőségi árut, kukoricából 750 mázsái ad­
tak el.

Búza : tiszavidéki, felsötiszai, duna 
tiszaközi. fejérmegyei, dunántúli, kis­
alföldi 77kg-is 23.25, 78 kg-os 20.75, 79 
kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25.

Rozs: pestvidéki 16.45—16.70, 
szá rmazású 16 65— 16.90.

Takarmányárpa: la 65—66
18.50—18 75, középmin. 18—18.25.

Sörárpa: kiváló 22 60—22 85. 
2160—21 85. sörárpa 20.60—20.85.

Zab: középmin. 20.80—21.05.
Tengeri: tiszántúli 22.15—22.30, 

áll 22.10—22.25.
Magvak és hüvelyesek : Köles

42—46, vörös 41—43, egyéb 36—37. kék 
mák 148—153, borsó Viktória sterilizált 
58—63, zöld (express) sterilizált 45 —49

más

kg-os

pl írna

egyéb

fehér

Ferencvárosi sertésvásár. A ferencvá­
rosi sertésvásár összfelhajlása 83 darab. 
Az irányzat változatlan. Arak : szedett 
sertés III. 102, exportzsír márkázott 190 
fillér kg-kénl.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
A kismarjai református egyház 1940. 

évi május hó 5-én délelőtt 11 órakor, a 
községháza tanácstermében tartandó 
nyilvános árverésen eladja a kismarjai 
tkvi betétben 163—1 hrsz. alatt leírt 
ócska iskolatelkét a rajta levő épületek­
kel együtt.

Az árverési feltételek a lelkészi irodá­
ban, vagy 1 (egy) pengő előzetes bekül 
dósé után-postán kaphatók meg

Kismarja, 1940 április 22.
Kató István ref. lelkész.

Felelős szerkesztő :
Benyovszky Pál

Főszerkesztő :
Dr. Nagy Imre

Kiadja :
Alföldi SoltúváHalat Kft

Felelős kiadó :
Balogh István

APRÓ mimDIETIÉSIEIK
Betöltendő állás 

nőknek

önállóan
dolgozó segéd lányokat 
francia munkára felvesz 
Tóth szalon. Batthyányi- 
utca 7. 1824

Házmesterpár 
felvétetik. — Értekezni 
Kossuth utca 15.

1822

Különbejáratú
Irgfűtéses bútorozott szo­
ba azonnalra kiadó. — 
Barlos, Svctits. 1823

ötvenezren 
társulhat ke- 

vállalkozás 
is. Jelige :

felüli tőke 
reskedelmi 
hoz. Bank 
,,Állandó, mobil

1X02

Eladó Told

Bőrgarnitúrával 
bútorozol utcai szoba 
kiadó. Piac-utca 77. I. 
em. 4 17?»
ES====S=S=^R

Ajánlat
Horgony! 

fodrász Szobszlói-utca 4. 
l'j tclcfonszáma : 10-75.
Uj1 1357

Margit szálloda
a Halász-féle vendéglő 
udvarán (Margit fürdő 
mellett) Kényelmes szo­
bák, olcsó árak. Közel a 
gyógyfürdőhöz, kliniká­
hoz, kórházhoz. Fürdő- 
zőknek, sportolóknak — 
kedvezmény, villamos 
megállóhely Telefon sz 
10 24 667

Zománcozom 
tűzhelyeké1 

-<eréko írókat 
olcsón vásárolhat 

Tóth Gvu'a 
vasüzletében városháza 

épület

Szőlővessző 
gyökeres 2 éves cseme­
ge és bor. saját telepem 
ről legolcsóbban. Barna­
utca 10. 1715

Kotló, 
tenyészkakas, tojás, eper 
palán!, málna és buxus- 
tő, vetni való tengeri van 
eladó. Széchenyi-u. 74.

1811

Felvidékről 
szállít kényelmes fehér 
vessző foteít 4.20, gyér 
mek 2.80, Szőke Jánosné 
Csízfíirdő. 1810

Cukorrépa 
koronázott, egészséges — 
kisebb nagyobb 
olcsón kapható, 
szállítva vagy 
átvéve. Ujvárosy István 
gazdasága, Hajdúbö­
szörmény. 1821

tételben 
házhoz 

helybeli

FÉRFI 
felöltő- és öltön.vszö- 
vetek, minden hozzá- 
alók, férfidivatsport 

és galléros ingek olcsó 
árban,

Petrikn él
| Szent Aniia-ii. 5. sz.

Használt 
fényképezőgépet vesz, el­
ad, cserél Bcrzéky foto 
szaküzlete, Piac-u. 38, az 
udvarban 1225

Hangszer

Jóhangií zongora 
olcsón eladó. Btthyányi- 
iitca 13. I emelet.

Bútor

Kombinált
szekrények, hálószobák, 
konyha berendezések, 
amerikai Íróasztalok, re- 
kaime, hencser, matrac, 
mindenféle bútorok egy­
szerűtől a legfinomabb 
kivitelig kaphatók és 
megrendelhetők asztalos­
kisiparosok bútorüzle­
tében, Vár-u. 1., zenede­
épület. 1571

Gyermekvaságy 
sodronnyal. matraccal, 
ágyfelszereléssel eladó. 
Dobozi bérház. B II. 8.

Eladó
billiard. antik ko- 
íróasztal, hálószo- 

üzleti pult, csillár, 
fal, varrógép, 

ebédlő szekrény,

mód, 
ba, 
előszoba 
sezlon, 
fürdőszoba berendezés — 
különféle bútorok. Csa­
pó u. 16. Keresztépület.

1819

Hálószobák.
ebédlők, kombinált szo­
bák, konyha berendezé­
sek jó minőségben, élő­

árban,nyös 
bútorüzletében 
hat. Hunyadi-u. 
kire is

Salamon 
vásárol 

2. Rész- 
605

Autó-motor 
kerékpár

Egy 1 tonnás 
teherautó Pontian gyárt­
mányú, príma állapotban 
sürgősen eladó. Balogh 
Bálint Balmazújváros.

Ny 1038

Oldalkocsi-s
Harley motorkerékpár 
jó karban olcsón eladó, 
Koncz, Ajtó-u. 26. sz.

1739

Ardic 250-es
négy sebességes motor­
kerékpár, Puch, Csepel 
segédmotorosok legújabb 
lypusuak megérkeztek. 
Több 100. 250, 350, 600 
as használt motorkerék­
pár olcsón eladó. Ke­
rékpárok és alkatrészek, 
hazaiak és külföldiek 
nagy választékban. Cse­
pel motorservice Király­
nál, Royalépület. Részlet 
fizetés Csereakció 1380

Gyakorlott
Segéd varrónők azonnal 
felvétetnek, Benyáts ha 
risnyngyár. 1718

Segédlányok 
felvétetnek. Divatszalon 
Burgundia 16. Nv

Egy csendes tiszta 
mosónőt azonnalra ke 
«**«*. UAmml X WU,

Betöltendő állás 
férfiaknak

Kiadó lakás 
1 szobás

Ócskavasat, 
fémet, gépeket, minden, 
féle vasanyagot legma­
gasabb árban vesz — 
Vaskovils, Pacsirta-utca 
17., telefon : 26-94 1992

Eladó állatok

7 drb kövér sertés 
eladó. Halastó n. 9 sz.

Jó családból 
való vidéki fiúi szabó 
tanulónak felveszek örj 
■Sándor, Kossuih-u 11 
- MU

Utcai szoba 
előszoba bejárattal bútor 
nélkül, esetleg ellátatla­
nul kiadó. Címet „Déli , 
fekvésű" jeligére 
megjelöléssel 
IgereiB. .

igény 
kiadóba

Megérkeztek
1 ugvári József faiskolá 
hói n gyümölcsfák Kap­
ható és megtekinthető 
Bethlen utca 14, bejárat: 
Gara«4üca KO9

Birlokbérlet
Kiadó 

részibe ezer négyszögöl 
burgonya föld. Értekezni 
I íebreceni Műkőgyárnál

Furdö-rUea. U. »843

Nagyhegyes
44. számú kél tanya, 65 
kaf. hold földdel együtt 
és felerészben is 
Értekezni lehet 
újváros, Semsey-u. 14.

1809

eladó.
Balma z-

10 -12 hold 
fekete földet veszek a 
város közelében készpénz
zel. Nap utca 4. Ny

Eladó házhely
Házhely

250 öles eladó. Postákért 
utca 7. Értekezni Fehér­
tóinál, Dégenfeld-tér

Ny
200—300J-Ö1Ü telkek

Poroszlay-, Andrássy- és 
Hadházy utcán eladók 
Értekezni Debreceni Mű­
kőgyárnál, Fürdő-u 2

1 ■’ i o

Szőlő, gyümölcsös
Több 300 □-öles

gyümölcsös parcellák 
eladók, Sesztina-utca 4., 
kisállomás mellett.

1689

Eladó ház

Eladó
a Fülöp utca 13. számú 
egy szoba, konyhás ház, 
mellékhelyiségekkel és 
300 négyszögöl gyümöl­
csössel. Ugyanott bon­
tásból származó ajtók 
és ablakok is kaphatók.

Ny

Családi ház 
adómentes 448 négyszög 
öl telken, szőlő és gyü­
mölcsössel, 2 nagy szo­
ba. előszoba, konyha, 
spájz és padlásfeljáró­
val, alápincézve, jó vizű 
kúllal, részben leher át­
vállalással eladó. Gróf 
Vecsey-u. 13. sz. Homok 
kert. 1804

Eladó ingóság
Eladó 

süllyesztett Singer varró­
gép, táskaíró gép, kerék­
pár, Hunyadi u. 14. Zá­
logház. isis

Lófogalú 
golyós csapágyas gumi­
talpas 40— 50 használt 
jókarban levő kocsi el­
adó. Műszaki Társaság, 
Hunyadi tizenhét. 812

Két ablak 
kisebb méretű olcsón el­
adó. Domokos Laios-u. 
24. 1713

Különféle
Mongolróka boa 

eladó, Komlóssy-út 15. 
1707

Aulókarosszériák 
javítása, dukózása, chro- 
mozás a Debreceni Vas­
es Rézbútorgyárban

112«

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Rt. rnűinfé- 
zetének körforgógépén.

Igazgató ;
«Om.


